



### واقعی سازی نرخ‌ها، رانت و انحراف تسهیلات بانکی را از بین می‌برد

یک اقتصاددان با بیان اینکه واقعی شدن نرخ‌ها، شرط اساسی عدم انحراف از اهداف تأمین مالی است تأکید کرد: با واقعی شدن نرخ بهره، تأمین مالی به هدف اصابت می‌کند. کامران ندری، اقتصاددان و استاد دانشگاه، در گفتگویی تفصیلی با خبرنگار مهر به آسیب‌شناسی نظام تخصیص تسهیلات بانکی پرداخت و کارآمدی نظارت بانک مرکزی در این فرآیند را رد کرد. این کارشناس اقتصادی در ابتدا و در پاسخ به این پرسش که...

۳

### جزئیات اولویت بندی محدودیت‌های برقی صنایع

مدیر دفتر پایش سیستم‌های گسترده بار و انرژی شرکت مدیریت شبکه برق ایران گفت: صنایع مشمول قانون و فاقد نیروگاه خودتأمین در اولویت مدیریت بار قرار می‌گیرند و وزارت نیرو برای مشترکان خانگی که مصرف خود را ۱۰ درصد کاهش دهند، تا سقف ۳۰ درصد تخفیف در قبض برق در نظر گرفته است. امین حلم‌زاده در پاسخ به پرسشی درباره زمان دقیق آغاز و پایان محدودیت‌های برقی صنایع اظهار کرد: در سال جاری با توجه به برآوردهای صورت گرفته در خصوص نیاز مصرف برق، ظرفیت عملیاتی تولید در بخش‌های مختلف و شرایط دمایی کشور، دوره کمبود برق متناسب با میزان مصرف پیش‌بینی شده است. البته باید توجه داشت که در صورت تغییر شرایط شبکه، وضعیت تولید و نیاز مصرف، طول دوره اعمال این محدودیت‌ها تغییر خواهد کرد. وی درباره نحوه تعیین سهمیه و سقف مصرف برای...

۵

### نیروی مسلح ایران به نقض آتش‌بسی آمریکا پاسخ داد



۲

### دولت به دنبال کاهش هزینه واردات است

معاون وزارت کشاورزی با بیان اینکه بیش از ۸۰ درصد واردات کالاهای اساسی از طریق بنادر جنوبی تأمین می‌شود، گفت: تغییر مبادی تأمین کالاهای اساسی از حدود یک ماه پیش آغاز شد. هزینه حمل کالا از طریق کامیون، حمل و نقل ریلی و دریایی یکسان نیست و هر یک ساختار هزینه‌ای متفاوتی دارند. دولت تلاش می‌کند تا حد امکان این هزینه‌ها را مدیریت و کاهش دهد تا آثار آن بر قیمت تمام‌شده کالاها به حداقل برسد. با آغاز حملات نظامی آمریکا و رژیم اسرائیل و تشدید تنش‌های منطقه‌ای در...

۷

### نسخه جدید بانک مرکزی برای تولید بدون خلق پول

بانک مرکزی با افزایش ۱.۵ واحد درصدی نسبت سپرده قانونی بانک‌ها، سیاست تازه‌ای را برای تأمین مالی بخش تولید در پیش گرفته است که بدون خلق نقدینگی همزمان دو اولویت مهم...

۸

#### وزیر جهاد کشاورزی:

### امنیت غذایی نباید به واردات وابسته باشد

حمایت از تولید بوده و این مسیر با جدیت ادامه خواهد یافت. وزیر جهاد کشاورزی با تأکید بر اهمیت تولید داخلی در تأمین امنیت غذایی کشور گفت: ایران با جمعیتی نزدیک به ۹۰ میلیون نفر نمی‌تواند امنیت غذایی خود را به واردات وابسته کند، زیرا در شرایط امروز جهان، غذا به سادگی قابل تأمین نیست. وی افزود: برای تأمین مقادیر محدودی از کالاهای اساسی در بازار جهانی موانع فراوانی وجود دارد، از این رو انکابه تولید داخلی یک ضرورت راهبردی برای کشور است. نوری قزلبچه با اشاره به تلاش کشاورزان، دامداران و تولیدکنندگان کشور در روزهای سخت جنگ و بحران‌های اقتصادی، تأکید کرد: با وجود همه فشارها، تهدیدها و مشکلات تأمین نهاده‌ها، تولید و تأمین کالاهای اساسی بدون وقفه ادامه یافت و مردم هیچ‌گاه کمبود کالا در بازار را احساس نکردند. وی با اشاره به نقش تشکلهای بخش کشاورزی تصریح کرد: تشکلهای باید مدافع واقعی حقوق تولیدکنندگان باشند و وزارت جهاد کشاورزی نیز معتقد است هر میزان از امور که قابل واگذاری به بخش خصوصی، تعاونی‌ها و تشکلهای باشد، باید به خود فعالان این بخش سپرده شود. وزیر جهاد کشاورزی با بیان این که اهمیت امنیت غذایی امروز برای همگان روشن شده است، گفت: اگر در هر بخشی مشکلی ایجاد شود ممکن است مردم آن را به طور مستقیم احساس نکنند، اما کمبود غذا می‌تواند به یک بحران اساسی تبدیل شود؛ به همین دلیل امنیت غذایی اولویت نخست کشور است. وی ابراز امیدواری کرد: با عبور کشور از شرایط سخت ماه‌های اخیر، مسیر توسعه و پیشرفت در حوزه کشاورزی و سایر بخش‌ها با شتاب بیشتری ادامه یابد و بخش کشاورزی همچنان به عنوان یکی از پیشران‌های اصلی اقتصاد کشور ایفای نقش کند.

وزیر جهاد کشاورزی با تأکید بر این که امنیت غذایی کشور نباید به واردات وابسته باشد، گفت: اگر تولید پایدار نباشد؛ تنظیم بازار، نظارت و کنترل قیمت‌ها معنا نخواهد داشت. به گزارش «نقش جهان» به نقل از وزارت جهاد کشاورزی، غلامرضا نوری قزلبچه در نشست با نمایندگان تشکلهای بخش کشاورزی که در سازمان مرکزی تعاون روستایی ایران برگزار شد، با اشاره به تلاش دشمنان برای ایجاد اختلال در امنیت غذایی کشور اظهار کرد: برنامه دشمن این بود که مواد غذایی کمیاب شود، تولیدکنندگان نگران شوند و چرخه تولید متوقف شود، اما فعالان بخش کشاورزی و تولیدکنندگان کشور اجازه ندادند این اهداف محقق شود. وی افزود: در روزهای جنگ و بحران، حتی رسانه‌های معاند نیز نتوانستند موضوع کمبود کالاهای اساسی را مطرح کنند، زیرا شرایط بازار عادی بود و تولید در کشور ادامه داشت. وزیر جهاد کشاورزی با بیان این که تعدادی از تولیدکنندگان و بهره‌برداران بخش کشاورزی در جریان حملات دشمن به شهادهت رسیدند، گفت: بیش از ۷۰ تن از کشاورزان، دامداران و فعالان واحدهای تولیدی در حین فعالیت و تولید به شهادهت رسیدند، اما با وجود همه خطرات، تولید متوقف نشد و امنیت غذایی کشور حفظ شد. وی با اشاره به چالش‌ها و دشواری‌های سال گذشته خاطر نشان کرد: کشور در یک سال اخیر شرایط پیچیده‌ای را پشت سر گذاشت؛ از جنگ و حوادث مختلف گرفته تا مشکلات ارزی، کمبود نهاده‌ها، خشکسالی و اختلال در حمل و نقل کالا، اما با تلاش تولیدکنندگان و مدیریت شبانه‌روزی، اجازه داده نشد مردم در بازار احساس کمبود کنند. نوری ادامه داد: اگر تولید در کشور پایدار نباشد، تنظیم بازار، نظارت و کنترل قیمت‌ها معنا نخواهد داشت، بنابراین سیاست اصلی وزارت جهاد کشاورزی در دولت چهاردهم

پایگاه خبری - تحلیلی نقش جهان نیوز

# نقش جهان

www.naghshejahannews.ir



آخرین اخبار و تحلیل‌های روز اقتصادی را در پایگاه اینترنتی نقش جهان بخوانید

سخنگوی وزارت خارجه:

# نیروی مسلح ایران به نقض آتش بس آمریکا پاسخ داد

آتش بس بود، انجام داد و اهدافی را در مبدأ اقدام تجاوز کارانه آمریکا مورد هدف قرار داد. سخنگوی وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران در پاسخ به سوالی در خصوص آخرین وضعیت مذاکرات و اینکه «گره کار کجاست؟»، گفت: این موضوع دلایل روشنی دارد. ما می دانستیم که در شرایط عدم اعتماد مذاکره می کنیم. مذاکره در دل سوءذهن شدید و بدگمانی شروع شد و تبادل پیامها در این فضا انجام می شود. وی افزود: دیپلماسی با مذاکره محصول اعتماد بین طرفهای مذاکره کننده نیست. در چنین وضعیتی که طرف مقابل مدام دیدگاهها خود را تغییر می دهد، مطالبات جدید یا متناقضی مطرح می کند، پیامهای رسانه ای متفاوت و ضدونقیضی می دهد، طبیعی است این باعث طولانی شدن روند مذاکرات می شود. عامل مخرب دیگری که در منطقه ما همیشه مانع از شکل گیری هر گونه روند برای کاهش تنش بوده رژیم صهیونیستی است و باید به این موضوع هم توجه کرد. بقای ادامه داد: یکی از دلایل خیلی روشن تشدید تنش رژیم صهیونیستی در لبنان چیزی جز تخریب هر احتمال و کورسویی برای اینکه روندهای دیپلماتیک منجر به نوعی بهبود اوضاع شود، نیست.



آتش بس را نقض می کند، ما شاهد این هستیم که آمریکایی ها نیز این اقدام را انجام می دهند و از دیگر سو همچنان شاهد تداوم راهزنی دریایی آمریکایی ها هستیم. این دیپلمات کشورمان تاکید کرد: ایران خود را متعهد می داند اقدامات لازم را در برابر هر گونه نقض آتش بس انجام دهد، دستگاه دیپلماسی و سایر ارکان ذی ربط تحولات را به دقت بررسی می کنند و هر گونه اقدام لازم برای دفاع از امنیت ملی و دفاع از وضعیتی که تا همین کنده امنیت ایران و منطقه باشد، انجام می دهند. وی در ادامه به نقض آتش بس از سوی آمریکایی ها در رابطه با ایران اشاره کرد و گفت: نیروی مسلح ایران نیز واکنش مناسب به اقدام تجاوز کارانه آمریکا علیه ایران که همزمان نقض

کل صلح و امنیت جهانی خواهد بود. جامعه جهانی باید به وظیفه خود در این ارتباط عمل کند. وی در پاسخ به سوالی در ارتباط با اقدامات رژیم صهیونیستی در لبنان و واکنش ایران به نقض آتش بس از سوی این رژیم در مورد لبنان گفت: منطقه ما با جنگ افروزی مستمر رژیم صهیونیستی روبه روست و ما در ۸۰ سال گذشته این موضوع را به صورت مکرر شاهد بوده ایم. اقدامات رژیم صهیونیستی در لبنان نقض آتش بس ۱۹۹۹ فروردین است و همانطور که بارها گفتیم برقراری آتش بس در لبنان جزئی لاینفک هر گونه توافق بین ایران و آمریکا برای خاتمه جنگ است. سخنگوی وزارت خارجه ادامه داد: این فقط رژیم صهیونیستی نیست که

سخنگوی وزارت خارجه جمهوری اسلامی ایران با اشاره به اقدامات رژیم صهیونیستی در لبنان گفت: جنایت های رژیم صهیونیستی در لبنان در حالی ادامه دارد که سازمان ملل و شورای امنیت بدون هیچ تحرک و اقدامی، تماشاچی این وضعیت هستند. به گزارش ایسنا، اسماعیل بقایی در ابتدای نشست خبری هفتگی خود در روز دوشنبه با اشاره به تحولات اخیر در عرصه میدان دیپلماسی اظهار کرد: ما کماکان شاهد این هستیم که رژیم صهیونیستی به عنوان بزرگترین دشمن بشریت همچنان در حال انجام جنایت در لبنان و فلسطین است. وی افزود: در لبنان شاهد انجام جنایت های بی سابقه از سوی این رژیم هستیم و آتش بس مکرر توسط رژیم صهیونیستی در لبنان نقض شده است و تعداد زیادی از شهروندان لبنانی به شهادت رسیده اند، این در حالی است که سازمان ملل و شورای امنیت متاسفانه بدون هیچ گونه تحرک و اقدامی تماشاچی این وضعیت هستند. سخنگوی وزارت خارجه ایران ادامه داد: این شرایط قطعاً تبعات آن فقط به منطقه ما محدود نخواهد شد بلکه کل جامعه جهان را در بر خواهد گرفت و در واقع ادامه بی کیفیتی رژیم صهیونیستی بدون تردید آثار و پیامدهای آن برای

## پدیده فیلتر و فیلتر شکن

### بدترین نوع مردم آزاری است

روزنامه نگار و فعال رسانه ای با بیان اینکه با هر سطحی از تعقل نمی توان پدیده فیلتر و فیلتر شکن را توضیح داد و به درستی فهمید، تصریح کرد: تاکنون بسیاری از مسئولان کشور در این باره صحبت کرده اند و همگی نیز چنین مکانیسمی را نهایت بلاهت و آزارگری دانسته اند. به گزارش ایسنا، احمد زیدآبادی در کانال تلگرامی خود با انتشار یادداشتی، پدیده فیلتر و فیلتر شکن را «مایه زوال عقل» توصیف کرد و نوشت: «با هر سطحی از تعقل نمی توان آن را توضیح داد و حتی به درستی فهمید! انصافاً بدترین نوع مردم آزاری است. مثل این است که دم ثانوی، با جگگیری را بگماری تا به زور، پولی اضافه از خلاق بگیر ند و بعد نان هار اتکه پاره کرده و هر پاره را با فاصله بسیار، در اختیار مشتری قرار دهند! تو همین و تحقیری از این بالاتر و آشکارتر؟» وی در ادامه با طرح این پرسش که «چه کسانی پشت این ماجرا هستند و از عصبی کردن مردم چه منفعتی می برند؟»، یادآور شد: «تاکنون بسیاری از مسئولان کشور در این باره صحبت کرده اند و همگی نیز چنین مکانیسمی را نهایت بلاهت و آزارگری دانسته اند.»

## برگزاری جلسات علنی مجلس

### منوط به اذن رهبری است

نایب رئیس مجلس با بیان اینکه امیدواریم جلسه علنی مجلس در هفته آینده برگزار شود، گفت: البته برگزاری جلسات علنی منوط به دریافت اذن است. رهبری اگر مصلحت بدانند و دستور دهند، ما می توانیم جلسه علنی را با تعدادی از نمایندگان در صحن و سایرین به صورت مجازی برگزار کنیم. به گزارش ایسنا، علی نیکزاد صبح دوشنبه ۱۱ خرداد با بیان اینکه بر اساس اصل ۶۵ قانون اساسی باید دو سوم نمایندگان حاضر باشند تا جلسه رسمیت پیدا کند، اظهار کرد: از آنجایی که دستگاه های اطلاعاتی و امنیتی تجمع ۱۹۲ نماینده را نپذیرفت ما نیز نتوانستیم جلسه را برگزار کنیم؛ البته مجلس در رأس امور است و از شورای عالی امنیت ملی دستور نمی گیرد اما وقتی مشورت اطلاعاتی و امنیتی می دهند ما شرعاً موظف به رعایت آن هستیم. وی اضافه کرد: بنده جزء معدود نمایندگانی هستم که از روز اول جنگ تا به امروز در درون مجلس شورای اسلامی بوده و با افتخار خدمت کردم و در خدمت نمایندگان و مردم بودم. هیچ نماینده ای از شهادت هراسی ندارد.

## مذاکرات فعلی بر پایان دادن

### کامل جنگ متمرکز است

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس ایران، در گفت و گو با راشاتودی تأیید کرد که پرونده هسته ای از روی میز مذاکره و گفت و گو با ایالات متحده برداشته شده است. به گزارش ایسنا، «اسماعیل کوثری»، عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس ایران، با تأیید اینکه پرونده هسته ای از روی میز مذاکره و گفت و گو با ایالات متحده برداشته شده است، اظهار کرد: مذاکرات در حال انجام است، اما ما به توافق نهایی نرسیده ایم و می دانیم که آنها نتیجه ای نخواهند داشت. او افزود که اظهارات متعدد رئیس جمهور آمریکا چیزی جز دروغ هایی با هدف دستیابی به منافع خود و کنترل قیمت جهانی انرژی نیست. این نماینده مجلس گفت: پرونده هسته ای برای مذاکره نبوده و نخواهد بود.

در پیام پزشکیان به نشست شورای عالی اتحادیه اقتصادی اوراسیا مطرح شد

## اراده جدی تهران برای توسعه

دعوت از همکاران منطقه ای برای تبدیل این همبستگی به نقطه عطفی در رشد مشترک، خاطر نشان ساخت که آینده متعلق به ملت هایی است که با اعتماد متقابل و هم افزایی، مسیر پیشرفت و رفاه را هموار می سازند. پزشکیان در این پیام به تحولات اخیر منطقه ای نیز اشاره و تصریح کرد که در حالی که مذاکرات دیپلماتیک با واشنگتن در جریان بود، آمریکا با حمله به ایران به میز مذاکره خیانت کرد.

تعهد خود را به تقویت اتحادیه و ایجاد منطقه ای قدرتمند بر پایه حاکمیت ملی و امنیت انرژی حفظ کرده است. پزشکیان در بخش دیگری از پیام خود، همکاری با اعضای این اتحادیه را یک راهبرد بلندمدت برای همگرایی منطقه ای دانست و با اشاره به اشتراکات فرهنگی، تاریخی و جغرافیایی، بر لزوم بهره برداری حداکثری از فرصت های موجود برای ایجاد مدلی موفق از همکاری های چندجانبه تأکید کرد. رئیس جمهور ضمن

با کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا توصیف کرد و افزود که با وجود ظرفیت های فراتر از حجم فعلی تجارت، تحقق این پتانسیل مستلزم ایجاد زیرساخت های جدید مالی از جمله مکانیزم های تبادل ارز ملی و استقلال در نظام پرداخت هاست. رئیس جمهور تأکید کرد که جمهوری اسلامی ایران ضمن تقابل با تحریم های ظالمانه و تهدیدات خارجی، همواره از طریق مشارکت در نشست های سران و شوراها،

رئیس جمهور حضور فعال ایران در نشست های اتحادیه اوراسیا را نشان دهنده عزم جدی تهران برای گسترش مناسبات راهبردی با اعضای این بلوک اقتصادی دانست و خواستار تسریع در رفع موانع ساختاری برای تحقق پتانسیل های بالای تجاری شد. به گزارش ایسنا، مسعود پزشکیان در پیامی به نشست شورای عالی اتحادیه اقتصادی اوراسیا، یک سال گذشته را دوره ای پر بار در توسعه تعاملات تجاری

توضیح سخنگوی دولت درباره احتمال افزایش رقم کالا برگ:

## نباید چیزی بگوییم که در اجرای آن دچار مشکل شویم

بیمه ای ۱۷ هزار خودرو آسیب دیده از جنگ با استفاده از ظرفیت بیمه ها در قالب ۶ همت خسارت پرداخت شد. همچنین ۶۶ همت خسارت ناشی از جنگ تحمیلی سوم پرداخت شده است. مهجاری یادآور شد: خودروهایی که بیمه حوادث خاص نداشتند، نیازمند طی مراحل ارزیابی و صحت سنجی برای دریافت خسارت هستند و پرداخت خسارت سایر خودروهای آسیب دیده نیز در دستور کار قرار دارد تا به محض تأمین منابع، پرداخت خسارات انجام خواهد شد، دولت بر این باور است که مردم عزیز نباید در این زمینه در عسرت باقی بمانند.

از صبح جمعه ۲۳ خردادماه و با شروع جنگ ۱۲ روزه آغاز کردند و در ایام جنگ تحمیلی سوم نیز عملکرد دولت بسیار خوب ارزیابی شد. این چهار کارگروه فعالیت خود را زیر نظر معاون اول رئیس جمهوری و شخص رئیس جمهوری پیگیری کردند. سخنگوی دولت با اشاره به اقدامات کارگروه اقتصادی، اظهار کرد: این کارگروه از آغاز جنگ تحمیلی سوم در ۹ اسفند، ۲۲۹ مصوبه داشت. حمایت فوری مالی و اعتباری از جمعیت هلال احمر، کادر درمان، اورژانس و آتش نشانی و نیروهای مسلح، از جمله این مصوبات بود. اقدامات دیگری همچون پوشش

سخنگوی دولت با بیان اینکه افزایش مبلغ کالا برگ از برنامه های دولت است، تصریح کرد: اما واقعیت این است که باید ملاحظات را با مقدرات هماهنگ کرد، نباید چیزی بگوییم که در اجرای آن دچار مشکل شویم. مطلوب ما است که افزایش کالا برگ داشته باشیم و امیدواریم این مهم محقق شود. به گزارش ایسنا، فاطمه مهجاری در گفت و گویی تلویزیونی با یادآوری اقدامات دولت در طول جنگ ۴۰ روزه، اظهار کرد: دولت از ابتدای آغاز به کار با تشکیل کارگروهی برای کنترل شرایط بحرانی، چهار کارگروه اقتصادی، زیربنایی، رسانه و امنیت تشکیل داد که فعالیت خود را



روی خط خبر

## پیشنهاد ایران برای تشکیل بانک توسعه شانگهای

معاون روابط بین الملل بانک مرکزی در نشست معاونان روسای بانک‌های مرکزی و وزرای دارایی سازمان همکاری شانگهای در قرقیزستان بر ایجاد نهاد مالی توسعه‌ای کارآمد (بانک توسعه شانگهای) تأکید کرد. به گزارش «نقش جهان» به نقل از بانک مرکزی، ابوالفضل کوده‌ئی، معاون روابط بین الملل بانک مرکزی در نشست معاونان روسای بانک‌های مرکزی و وزرای دارایی سازمان همکاری شانگهای در قرقیزستان بر ایجاد نهاد مالی توسعه‌ای کارآمد (بانک توسعه شانگهای) و استفاده از پول‌های ملی در ساختار سرمایه آن و نیز به کارگیری سازوکارهای مستقل تسویه مالی و تجاری تأکید کرد. کوده‌ئی در این نشست، مدل‌های تسویه تجاری، تأمین مالی پروژه‌ها و تقویت همکاری میان بانک‌های مرکزی کشورهای عضو را در چارچوب بانک پیشنهادی تبیین کرد. معاون روابط بین الملل در این نشست پیشنهادات ایران در خصوص تسهیل مبادلات بین‌المللی، تقویت چند جانبه‌گرایی، ایجاد زیرساخت‌های مناسب مستقل در چارچوب همکاری‌های منطقه‌ای را مطرح کرد.

## بازار سهام برای

### هفتمین روز بی‌پایی مثبت شد

بورس تهران در هفتمین روز بازگشایی بعد از تعطیلی ۸۰ روزه جنگ با حرکت چشمگیری به روند صعودی روزهای گذشته خود ادامه داد و برای ساعاتی تماماً سبزپوش شد. به گزارش «نقش جهان»، بازار سرمایه در نخستین روز هفته و در هفتمین روز بازگشایی خود در مسیر صعودی خود شتاب گرفت؛ به طوری که شاخص کل بورس با رشد ۷۹ هزار واحدی روی عدد چهار میلیون و ۱۵۳ هزار واحدیستاد و شاخص هم وزن نیز با رشد بیش از ۲۷ هزار واحدی به یک میلیون و ۱۰۱ هزار واحد رسید. این در حالی است که اواخر هفته گذشته بورس تهران توانست بار دیگر کانال چهار میلیون واحدی را پس بگیرد و حالا به روند رو به رشد خود ادامه می‌دهد. اما تعداد معاملات دیرپوز بورس ۲۸۸ هزار و ۹۹۲ فقره ثبت شده و ارزش معاملات نیز بیش از ۱۹ هزار میلیارد تومان بوده است. همچنین مهمترین شاخص‌های تأثیرگذار بر شاخص بورس عبارتند از: فملی، شپنا، بلمت، شبندر، و پاسار، شستا و شتران.

## نرخ سود بین بانکی در آستانه بازگشت به نرخ قبل از جنگ قرار گرفت

در حالی که نرخ سود بین بانکی در هفته منتهی به ۱۳ اسفند ۱۴۰۴ در رقم ۲۴ درصد قرار داشت و بلافاصله از اولین هفته بعد از جنگ وارد کانال ۲۳ درصد و سپس در فروردین وارد دیبهبشت امسال وارد کانال ۲۱ درصد شده بود، از اواخر اردیبهشت و بعد از آن از ابتدای هفته منتهی به ۶ خرداد، به تدریج به سقف کانال ۲۳ درصد رسیده است. به گزارش «نقش جهان»، بر اساس اعلام بانک مرکزی، نرخ سود بین بانکی در هفته منتهی به ۶ خرداد به رقم ۲۳٫۹ درصد رسید که بالاترین نرخ سود تسهیلات بین بانکی از ابتدای آغاز جنگ تحمیلی سوم در هفته منتهی به ۱۳ اسفند تاکنون است. پیش از آغاز جنگ تحمیلی سوم نرخ سود بین بانکی در رقم ۲۴ درصد بود که با آغاز تجاوز دشمن آمریکایی - صهیونی به کشورمان در ۹ اسفند ۱۴۰۴، این شاخص در هفته منتهی به ۲۰ اسفند به رقم ۲۳٫۹ درصد رسید.

نقش کلیدی نرخ بهره در هدایت منابع

# واقعی سازی نرخ‌ها، رانت و انحراف تسهیلات بانکی را از بین می‌برد



توضیح داد: در آمریکا تسهیلات خرید زمین و مسکن را فعالیت غیرمولد محسوب می‌کنند؛ اما در ایران نگاه ممکن است متفاوت باشد و شاید آن را غیرمولد ندانند. این حوزه هم پر از حرف و حدیث است. کامران ندری، اقتصاددان و استاد دانشگاه، در ادامه گفتگوی خود با اشاره به امکان ایجاد «محرک‌های انگیزشی» برای هدایت منابع به سوی فعالیت‌های صنعتی یا مولد، بار دیگر هر گونه مداخله در سازوکار قیمت (نرخ بهره) را مردود دانست. ندری با بیان اینکه «راه حل حمایت از تولید، مداخله در سازوکار قیمت نیست بر اینکه نرخ بهره نباید دستکاری شود، تأکید کرد و افزود: راهکار درست، استفاده از سیاست‌های احتیاطی است. این تحلیل‌گر اقتصادی برای روشن شدن ایده خود، مثال‌های عینی از ابزارهای بانکی را شرح داد؛ مثلاً ضریب ریسک را برای محاسبه نسبت کفایت سرمایه، برای فعالیت‌های مولد پایین‌تر در نظر می‌گیرند. یا تخفیفاتی در سخت‌گیری اعطای وام اتخاذ شود.

به نرخ بهره، بهترین سرمایه‌گذاری کجاست و منابع را به آن سمت می‌برند. ندری با پذیرش این نکته که ابتدا باید بستر عملکرد مناسب بازار فراهم شود، بر لزوم حداقل مداخله مستقیم تأکید کرد. او در نقد سیاست‌های دستوری برای حمایت از بنگاه‌های مشخص با بیان اینکه «به نظر من مداخله مستقیم جایز نیست»، پرسش کلیدی خود را اینگونه مطرح ساخت: شما از کجا می‌دانید بنگاه‌هایی که دولت معتقد است منابع مالی باید در اختیار آنها قرار بگیرد، بنگاه‌های خوبی هستند؟ ممکن است مسئله فساد، رانت یا حتی اشتباه در کار باشد. ممکن است شما فکر کنید بنگاه خوبی است در حالی که بهترین بنگاه اقتصاد نباشد و منابع مالی خود را هدر داده باشید. این استاد دانشگاه در عین حال استفاده از مشوق‌های کلی (نه برای یک صنعت خاص) را قابل بررسی دانست، اما نسبت به پیچیدگی تفکیک «فعالیت مولد» از «غیرمولد» هشدار داد. او با مثالی از اقتصاد آمریکا

یک اقتصاددان با بیان اینکه واقعی شدن نرخ‌ها، شرط اساسی عدم انحراف از اهداف تأمین مالی است تأکید کرد: با واقعی شدن نرخ بهره، تأمین مالی به هدف اصابت می‌کند. کامران ندری، اقتصاددان و استاد دانشگاه، در گفتگویی تفصیلی با خبرنگار مهر به آسیب‌شناسی نظام تخصیص تسهیلات بانکی پرداخت و کارآمدی نظارت بانک مرکزی در این فرآیند را رد کرد. این کارشناس اقتصادی در ابتدا و در پاسخ به این پرسش که «چگونه می‌توان بر مسیر و تخصیص تسهیلات نظارت کرد تا از هدف اصلی خارج نشود و بانک مرکزی امکان چنین نظارتی را دارد یا خیر؟» به صراحت گفت: خیر، هیچ راهی وجود ندارد. ندری با تأکید بر اینکه ریشه مسئله در «قیمت» نهفته است، افزود: قیمت است که نیاز به هر نظارتی را از بین می‌برد. این سازوکار قیمت‌گذاری دستوری است که اساساً لزوم نظارت را در پی خود آورده و ما را به آن محتاج کرده است؛ در حالی که در دوره‌های متوالی دیده‌ایم هیچ سطحی از نظارت کارایی ندارد. این تحلیل‌گر اقتصادی با اشاره به اصول اقتصاد بازار توضیح داد که در یک نظام مالی کارآمد، این نرخ بهره (یا سود تسهیلات) است که باید مسیر حرکت منابع را تعیین کند. وی تصریح کرد: شما باید اجازه بدهید قیمت‌ها - که در اینجا مشخصاً نرخ بهره یا سود تسهیلات است - در نظام مالی شما بر اساس سازوکار بازار تعیین شود. خود افراد فعال در اقتصاد متوجه می‌شوند که با توجه

## پول‌های بانکی را با اولویت خرج کنید!

شرایط محدودیت منابع، آغاز پروژه‌های جدید منطقی نیست. سیاست اعتباری بهینه ایجاد می‌کند منابع به سمت طرح‌هایی هدایت شود که بیش از ۷۰ یا ۸۰ درصد پیشرفت فیزیکی دارند و با کمترین میزان اعتبار به مرحله بهره‌برداری می‌رسند. این رویکرد ضمن جلوگیری از قفل شدن منابع، ظرفیت تولید کشور را نیز در کوتاه‌ترین زمان افزایش می‌دهد. همه بخش‌های تولید اثر یکسانی بر اقتصاد ندارند. برخی صنایع به دلیل پیوند گسترده با سایر بخش‌ها نقش پیشران ایفا می‌کنند. صنایع غذایی، دارو، پتروشیمی، فولاد، صنایع معدنی، حمل‌ونقل، ماشین‌آلات صنعتی و بخش انرژی از جمله حوزه‌هایی هستند که تأمین مالی آنها می‌تواند آثار گسترده‌ای بر سایر بخش‌های اقتصاد بر جای بگذارد. در چنین شرایطی سیاستگذار باید به جای نگاه بخشی، زنجیره‌های ارزش را مبنای تصمیم‌گیری قرار دهد. هر جا که اختلال در تأمین مالی یک حلقه بتواند کل زنجیره تولید را دچار مشکل کند، آن حلقه باید در اولویت قرار گیرد.

امکان توزیع گسترده و غیر هدفمند منابع وجود ندارد. محدودیت منابع بانکی ایجاد می‌کند هر ریال اعتبار به سمت فعالیت‌هایی هدایت شود که بیشترین بازده اقتصادی و بیشترین اثر را بر حفظ تولید و اشتغال دارند. بر این اساس، اولویت دریافت تسهیلات نه صرفاً بر مبنای نام صنعت، بلکه باید بر اساس اثر اقتصادی آن تعیین شود. اما در شرایط پسا جنگ، مهم‌ترین هدف سیاستگذار اقتصادی باید جلوگیری از کاهش ظرفیت تولید باشد. تجربه کشورهای مختلف نشان می‌دهد احیای یک واحد تعطیل شده به مراتب پرهزینه‌تر از حفظ یک واحد فعال است. به همین دلیل بخش عمده منابع بانکی باید در درجه نخست به تأمین سرمایه در گردش بنگاه‌های فعال اختصاص یابد. در واقع تأمین نقدینگی برای خرید مواد اولیه، تأمین قطعات، پرداخت دستمزد و حفظ زنجیره تولید باید بالاترین اولویت نظام بانکی باشد؛ زیرا توقف خطوط تولید می‌تواند به سرعت به افت اشتغال و کاهش عرضه کالا در اقتصاد منجر شود. از سوی دیگر کارشناسان معتقدند در

امسال برای شبکه بانکی ایران سالی متفاوت خواهد بود؛ از یک سو محدودیت منابع، ناترازی ترازنامه بانک‌ها و الزامات کنترل نقدینگی، قدرت تسهیلات‌دهی را کاهش داده و از سوی دیگر اقتصاد ایران در شرایط پسا جنگ و ضرورت حفظ ظرفیت تولید، بیش از هر زمان دیگری به تأمین مالی نیاز دارد. در چنین شرایطی پرسش اصلی این است که منابع محدود بانکی چگونه باید تخصیص یابد؟ سال‌هاست که یکی از انتقادات به نظام تأمین مالی کشور، فقدان یک نظام اولویت‌بندی شفاف در تخصیص تسهیلات است. در بسیاری از موارد، شبکه بانکی صرفاً نقش پرداخت‌کننده منابع را ایفا کرده و دستگاه‌های اجرایی نیز بدون وجود شاخص‌های دقیق ارزیابی، طرح‌های مختلف را برای دریافت تسهیلات معرفی کرده‌اند. نتیجه این روند، پراکندگی منابع، افزایش مطالبات غیرجاری و در برخی موارد تخصیص اعتبار به طرح‌هایی بوده که اثر اقتصادی قابل توجهی در رشد تولید یا اشتغال نداشته‌اند. در شرایط فعلی، دیگر

وزیر بهداشت در حاشیه آیین افتتاح انستیتو کانسر ایران عنوان کرد

## اجرای نظام ارجاع در ۶۴ شهر کشور تا شهریور ماه

و فوق تخصصی ارجاع خواهند شد. وی با بیان این که نظام پزشکی خانواده و ارجاع یکی از برنامه‌های اساسی حوزه سلامت و از اولویت‌های مشخص رئیس جمهور است که بر اجرای آن تأکید و اصرار فراوان دارد، گفت: در همین هفته نیز دو جلسه با ایشان، برگزار شد و فرآیند سازماندهی این طرح آغاز شده است. وزیر بهداشت بیان کرد: به تدریج پنج شهر، سپس ۲۰ شهر و در ادامه ۶۴ شهر کشور تا شهریور ماه تحت پوشش نظام ارجاع قرار خواهند گرفت. به اعتقاد من، این شهرها نقش پیشران را ایفا خواهند کرد. از آنجا که اجرای این طرح مستلزم تغییر در ساختار نظام سلامت و فرهنگ سلامت جامعه است، ممکن است در مسیر اجرا با مسائلی مواجه شویم. اگر در این ۶۴ شهر مشکلاتی شناسایی شود، می‌توان از آن‌ها برای اصلاح فرآیندها در سطح ملی استفاده کرد و به تدریج زمینه اجرای موفق این نظام را در سراسر کشور فراهم ساخت. به گزارش تسنیم، منظور از نظام ارجاع، سیستمی است که ارتباط سطوح خدمات در نظام سلامت را به منظور دسترسی نظام مند و ساماندهی شده بیماران به خدمات تشخیصی و درمانی تخصصی و فوق تخصصی، با تشخیص و نظارت پزشک خانواده میسر می‌کند.



سلامت نیز در همه بحران‌ها، از جمله دوران کرونا، جنگ و سایر شرایط دشوار، نشان داده‌اند که در کنار ایران و مردم ایستاده‌اند و با تمام توان به خدمت‌رسانی ادامه می‌دهند. وزیر بهداشت تصریح کرد: در بحث مراکز درمانی، زمانی که از «قطب» صحبت می‌کنیم، منظور مرکزی است که بیماران از سایر مناطق به آن ارجاع شوند. اگر بخواهیم در همه استان‌ها مراکز مشابه ایجاد کنیم، به هم سطح بندی و قطب بندی خدمات درمانی از بین می‌رود. در این صورت هم امکانات کشور هدر می‌رود و هم نیروهای علمی و متخصص به درستی توزیع نمی‌شوند. بر اساس نظام سطح بندی، خدمات اولیه در مناطق مختلف ارائه می‌شود و در صورت نیاز، بیماران به مراکز تخصصی

ویژه فراموش می‌کند. همچنین فعالیت‌های انجام شده در این مرکز در حوزه سرطان، از نوع خدمات و اقدامات منحصر به فردی است که در صورت نیاز، بیماران از هر نقطه کشور می‌توانند برای دریافت خدمات تخصصی به این مرکز ارجاع شوند. ظرفیتی ادامه داد: با افتتاح این مجموعه، ظرفیت تخت‌های درمانی نیز افزایش یافته است. ساختمان قبلی حدود ۷۰ سال عمر داشت و فرسوده شده بود و این مرکز همچنین می‌تواند منشأ آمیدی برای بیماران سرطانی، اعم از بزرگسالان و کودکان، باشد. اکنون در این بیمارستان، بیماران بستری هستند، اتاق‌های عمل فعال‌اند و جراحی‌ها در حال انجام است. این یعنی روند خدمت‌رسانی متوقف نشده و کشور به مسیر خود ادامه می‌دهد. کادر

وزیر بهداشت گفت: ۶۴ شهر کشور تا شهریور ماه مشمول اجرای نظام ارجاع می‌شوند. به گزارش تسنیم، محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت در حاشیه آیین افتتاح انستیتو کانسر ایران به عنوان بزرگترین مرکز درمان سرطان کشور در جمع خبرنگاران اظهار کرد: امروز شاهد افتتاح یک مرکز بزرگ سرطان در کشور هستیم که می‌تواند به عنوان قطب علمی و درمانی سرطان ایفای نقش کند. در روزهایی که کشور مادر گیر جنگ بوده، کادر سلامت با ایستادگی در حال انجام وظایف ارزشمند خود هستند و نیز نمادی از حرکت رو به جلو در حوزه سلامت کشور است. وی افزود: این مجموعه که بزرگ‌ترین مرکز سرطان در خاورمیانه محسوب می‌شود، در ساختمانی ۱۸ طبقه و با همت یک خیر ساخته شده است می‌تواند محل ارجاع بیماران مبتلا به سرطان‌های پیشرفته از سراسر کشور باشد. خدماتی همچون جراحی، رادیوتراپی، شیمی درمانی، درمان‌های سلولی و ژن درمانی در این مرکز با بالاترین سطح علمی و توسط اساتید برجسته ارائه خواهد شد. وزیر بهداشت گفت: از ویژگی‌های مهم این مجموعه، وجود ۱۰۳ تخت ویژه است که امکان ارائه خدمات تخصصی به بیماران بدحال سرطانی را در بخش‌های مراقبت

### برگزاری مراسم بدرقه و تشییع پیکر رهبر شهید در قم، مشهد و تهران

معاون اجتماعی شهرداری تهران با اعلام قطعی شدن برگزاری مراسم بدرقه و تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب در سه شهر تهران، قم و مشهد، گفت: بر اساس برنامه‌ریزی‌ها، زمان برگزاری این مراسم، پایان ماه ذی‌الحجه و اوایل ماه محرم پیش‌بینی شده است. به گزارش ایسنا، محمدامین توکلی زاده در بخشی از سخنان خود در نشست کمیسیون فرهنگی و اجتماعی کلانشهرهای ایران در خصوص تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب، گفت: برای برگزاری این مراسم در چندین نوبت جلسات مختلفی گذاشته و با اقشار مختلف جامعه هنری، فیلم سازان کشور و شاعران گفت‌وگو شده است، هر کدام با یک منظری خودشان را آماده این رستاخیز بزرگ می‌کنند. وی افزود: بحث‌های مختلفی مطرح شده است که ما چطور این مراسم را تدارک ببینیم. جمع بندی تا الان این شده که حداقل سه مراسم تشییع و بدرقه را در کشور تجربه خواهیم کرد. بحث عراق هم فعلاً مانده تا تصمیم گیری شود. اما برگزاری مراسم در تهران، قم و مشهد قطعی است و برنامه اصلی در تهران است. معاون شهردار تهران با اشاره به اینکه ما در حال تدارک برای حضور جمعیتی بیش از ۱۵ تا ۲۰ میلیون نفر در تهران برای شرکت در این مراسم هستیم، به برنامه‌ریزی‌های انجام شده برای مراسم بدرقه و تشییع پیکر امام شهید، اظهار کرد: سه روز برای برگزاری مراسم بدرقه پیش‌بینی شده است تا مردم بتوانند با پیکر امام شهید وداع کنند. محل برگزاری این مراسم نیز به احتمال زیاد مصلی تهران یا مرقدمام (ره) خواهد بود که تصمیم نهایی درباره آن امروز اتخاذ و اعلام می‌شود. وی افزود: پس از برگزاری مراسم بدرقه، اقامه نماز انجام خواهد شد و سپس مراسم تشییع آغاز می‌شود.

## ثبت ۱۱ هزار ادعای سامانه ملی ثبت ادعاها

جهت ثبت ادعا، یا سامانه موضوع ماده ۱۰ و سامانه قانون الزام به ثبت رسمی معاملات اموال غیر منقول یکی هستند و افراد به مدت دو سال فرصت دارند که ادعاهای خود را برابر قانون در این سامانه ملی ثبت کنند. معاون املاک و کاداستر سازمان ثبت اسناد و املاک کشور اضافه کرد: بر اساس قانون، یک سال پس از راه اندازی این سامانه کلیه اعمال حقوقی که منجر به انتقال مالکیت یا حق انتفاع به مدت بیش از دو سال هستند باید در این سامانه ثبت شوند.

میلیون قطعه در این قالب وجود دارد که تا امروز برای ۳ میلیون و ۸۰۰ هزار از آنها سند حدنگار صادر شده است. وی با اشاره به لزوم اجرای قانون الزام به ثبت رسمی معاملات اموال غیر منقول به راه اندازی رسمی سامانه ساماندهی اسناد غیر رسمی در خردادماه امسال پرداخت و گفت: این سامانه به منظور ثبت ادعاهای مالکیت که تا پیش از راه اندازی سامانه ایجاد شده و فاقد سند رسمی هستند، طراحی شده است. کشاورز با بیان اینکه این سامانه به نام‌های مختلفی اشتهار دارد افزود: سامانه

شده است. وی با اشاره به تلاش این سازمان برای تکمیل ۱۰۰ درصدی این طرح سراسری افزود: عمده اراضی باقیمانده در این طرح شامل اراضی خرد کشاورزی است که تا پیش از این مواعق قانونی برای اخذ سند آن وجود داشت، ضمن اینکه بخشی از این اراضی نیز در برگیرنده اراضی است که دارای اسناد دفترچه‌ای هستند که آنها نیز ملزم به اخذ سند تک‌برگی شدند. معاون املاک و کاداستر سازمان ثبت اسناد و املاک کشور اضافه کرد: در مجموع در سطح کشور بیش از پنج

معاون املاک و کاداستر سازمان ثبت اسناد و املاک کشور از حدنگاری ۱۴۵ میلیون هکتار از اراضی کشور در قالب طرح کاداستر خبر داد. صفدر کشاورز، یکشنبه ۱۰ خردادماه در نشست خبری با اصحاب رسانه در ثبت اسناد و املاک استان سمنان اظهار کرد: مساحت کشور پهناورمان افزون بر ۱۶۴ میلیون هکتار است که تا کنون بیش از ۸۸ درصد آن که افزون بر ۱۴۵ میلیون هکتار می‌شود در قالب طرح ملی کاداستر در استان‌های مختلف کشور حدنگاری و سند آن صادر

### از هوشمندسازی تا توسعه

#### زیرساخت‌های اطفای حریق

مدیر کل دفتر مدیریت زیستگاه‌ها و امور مناطق سازمان حفاظت محیط زیست با اشاره به گام‌های مهم در راستای تقویت حفاظت از زیستگاه‌های کشور گفت: هوشمندسازی و توسعه زیرساخت‌ها در این مسیر جزو اولویت‌هاست که در این راه «کمیته ملی هوشمندسازی» راه اندازی شده است. به گزارش ایرنا از روابط عمومی سازمان حفاظت محیط زیست، وحید خیرآبادی با تأکید بر اقدامات انجام شده در سال گذشته تصریح کرد: این دفتر همچنین در سال جاری با اجرای برنامه‌های جامع در حوزه‌های هوشمندسازی، مدیریت مناطق، مقابله با پیامدهای خشکسالی و توسعه زیرساخت‌های اطفای حریق، تحولات چشمگیری را رقم زده است. وی با اشاره به راه اندازی «کمیته ملی هوشمندسازی» گفت: این کمیته با حضور اساتید دانشگاهی و نمایندگان دفاتر تخصصی تشکیل شده و چهار جلسه منظم با محوریت بررسی طرح‌های هوشمندسازی پارک ملی گلستان، منطقه حفاظت شده تندوره - حیدری، مرکز مانیورینگ معاونت محیط زیست طبیعی و طرح خشکسالی اکولوژیک برگزار کرده است. وی یکی از مهم‌ترین دستاوردهای سال ۱۴۰۴ را راه اندازی سامانه دانش بنیان «مشاهدات ماهواره‌ای حریق (سامانه سه‌م)» دانست و افزود: این سامانه با بهره‌گیری از داده‌های ماهواره‌ای، امکان پایش دقیق ریسک آتش‌سوزی و تهیه گزارش‌های تخصصی برای مناطق تحت مدیریت را فراهم کرده است، همچنین سامانه ملی رصد خشکسالی و بوم‌شناختی تدوین و آماده رونمایی شده است.

معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت بهداشت:

## نظام ارجاع، تضمین کننده سلامت افراد است

کوتاهی شود، به همان مقدار دشمنان و معاندین، خبر را وارونه جلوه می‌دهند. وی افزود: امروزه همه کشورها حتی کشورهای توسعه یافته هم توانایی کافی جهت تامین منابع مالی برای درمان را ندارند و کشور ایران نیز جزو کشورهای است که برای تامین منابع مالی خود باید برنامه‌هایی که تا امروز پیش گرفته است را تغییر دهد و به همین منظور، باید به سطح بندی و نظام ارجاع و قادر باشیم.

و درمان، تصمیم‌هایی در خصوص افزایش دریافتی و تحقق مسکن به آن‌ها انجام گرفت که امید است با کمک و پیگیری‌های مسئولان دیگر در دولت چهاردهم، این پیگیری‌ها به نتیجه دلخواه برسند. معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت بهداشت و درمان بیان کرد: جهاد تبیین یکی دیگر از موضوعات بسیار مهمی است که باید به آن توجه شود، زیرا اگر در اطلاع‌رسانی موضوعات مختلف

از کادر بهداشت و درمان و جوامع مربوطه طی حوادث اخیر، اظهار کرد: تمامی تلاش‌های این دولت و وزارت متبوع این است که گامی برای رفاه و معیشت پرسنل کادر درمان و بهداشت برداشته شود، زیرا برای موثر واقع شدن سرمایه انسانی، باید به بحث معیشت و تکمیل آنان پرداخته شود، چه بسا که معیشت این افراد نشان دهنده جلوه‌ای از تکمیل آنان نیز است. وی افزود: برای افزایش رضایت کادر بهداشت

معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت بهداشت و درمان گفت: در نظام ارجاع، پزشک خانواده ریسک بیماری که در منطقه رایج است را احصا و راه پیشگیری از آن بیماری را پیش می‌گیرد تا افراد مبتلا به مراحل پیشرفته بیماری نرسند، قطعاً با پیگیری نظام ارجاع، می‌توان سلامت افراد را تضمین کرد. طاهر موهبتی امروز نهم خرداد در سفر به چهارمحال و بختیاری در جمع خبرنگاران استان ضمن قدرانی



روی خط خبر

پاداش ۳۰ درصد برای کاهش مصرف خانگی؛

# جزئیات اولویت‌بندی محدودیت‌های برقی صنایع



مدیر دفتر پایش سیستم‌های گسترده بار و انرژی شرکت مدیریت شبکه برق ایران گفت: صنایع مشمول قانون و فاقد نیروگاه خودتأمین در اولویت مدیریت بار قرار می‌گیرند و وزارت نیرو برای مشترکان خانگی که مصرف خود را ۱۰ درصد کاهش دهند، تا سقف ۳۰ درصد تخفیف در قبض برق در نظر گرفته است. امین حلم‌زاده در پاسخ به پرسشی درباره زمان دقیق آغاز و پایان محدودیت‌های برقی صنایع اظهار کرد: در سال جاری با توجه به برآوردهای صورت گرفته در خصوص نیاز مصرف برق، ظرفیت عملیاتی تولید در بخش‌های مختلف و شرایط دمایی کشور، دوره کمبود برق متناسب با میزان مصرف پیش‌بینی شده است. البته باید توجه داشت که در صورت تغییر شرایط شبکه، وضعیت تولید و نیاز مصرف، طول دوره اعمال این محدودیت‌ها تغییر خواهد کرد. وی درباره نحوه تعیین سهمیه و سقف مصرف برای هر صنعت یا استان تصریح کرد: بر اساس ماده ۴ قانون «مانع‌زدایی از توسعه صنعت برق ایران» مصوب سال ۱۴۰۱، صنایع انرژی‌بر مشمول این قانون مکلف به احداث حداقل ۱۰ هزار مگاوات نیروگاه تا پایان سال ۱۴۰۴ هستند. در صورت عدم احداث، تأمین برق این صنایع در شرایط کمبود، در اولویت طرح‌های مدیریت

بار قرار می‌گیرد. حلم‌زاده افزود: برنامۀ مدیریت مصرف مشترکین صنعتی ضمن برگزاری جلسات هماهنگی با وزارت صمت و با توجه به ضوابط قانونی، پتانسیل مدیریت مصرف صنایع، هماهنگی با استان‌ها و ملاحظات بازار تدوین شده است. در تعیین سقف مصرف، ابتدا یک سهمیه پایه به صورت درصدی یکسان از مصرف عادی به کلیه مشترکین با نوع صنعت مشابه اختصاص می‌یابد. سپس میزان برق تولیدی هر مشترک از محل نیروگاه‌های خودتأمین (وقتی ماده ۴)، یا برق خریداری شده از تابلوهای برق آزاد، برق سبزی و گواهی صرفه‌جویی بورس انرژی به این سهمیه اضافه می‌شود. به گفته وی، حسب درخواست وزارت صمت برای موارد مرتبط با امنیت ملی، تنظیم

بازار و ملاحظات خاص برخی صنایع، با هماهنگی استان‌ها تصمیمات اقتصادی در دوره‌های زمانی محدود اتخاذ خواهد شد. مدیر دفتر پایش سیستم‌های گسترده بار و انرژی با اشاره به صنایع در اولویت قطع یا کاهش بار، گفت: طبق ماده ۱ آیین‌نامه اجرایی ماده ۴ قانون مذکور، صنایع فولادی، آلومینیوم، مس، فلزات اساسی و کانی‌های فلزی و غیرفلزی، واحدهای پالایشگاهی، پتروشیمی و شیمیایی مکلف به احداث ۱۰ هزار مگاوات نیروگاه تا پایان ۱۴۰۴ هستند و در صورت عدم انجام این تکلیف، در شرایط کمبود برق در اولویت طرح‌های مدیریت بار خواهند بود. حلم‌زاده در ادامه به تدابیر وزارت نیرو اشاره کرد و گفت: علی‌رغم توسعه ظرفیت نیروگاهی

## کاهش مصرف برق با اجرای دو پویش ملی

معاون برق و انرژی وزیر نیرو با تأکید بر نقش تعیین‌کننده مشارکت شهروندان در مدیریت مصرف برق اعلام کرد: پویش ۲۵ درجه و طرح ملی سبا با محور فرهنگ‌سازی مصرف بهینه و اصلاح الگوی مصرف، در حال اجراست؛ اقداماتی که با تنظیم کولرهای گازی روی ۲۵ درجه، ضمن کاهش محسوس مصرف برق و هزینه قبوض، به پایداری شبکه و تأمین برق مطمئن برای همه مشترکان کمک می‌کند. به گزارش «نقش جهان»، مصطفی رجبی مشهدی-معاون برق و انرژی وزیر نیرو- با اشاره به اثرگذاری مستقیم همراهی مردم در مدیریت مصرف برق گفت: پویش‌های «۲۵ درجه» و «سبا» دو برنامه محوری هستند که با مشارکت عمومی، می‌توانند بهینه‌سازی مصرف انرژی را از توصیه‌های کلی به یک نتیجه واقعی و قابل اندازه‌گیری در سطح خانوار و شبکه برق کشور تبدیل کنند.

## رویترز از افزایش احتمالی تولیدات نفت اوپک پلاس در جولای خبر داد

رویترز مدعی شد که کشورهای عضو کارتل نفتی اوپک پلاس در نشست امروز خود، احتمالاً با افزایش بیشتر سهمیه تولید نفت‌شان در ماه جولای موافقت خواهند کرد؛ این در حالی است که جنگ ایران تاکنون چندین عضو این گروه را در تحقق کامل افزایش‌های قبلی ناکام گذاشته است. رویترز مدعی شده است که افزایش دوباره سهمیه تولید نشان خواهد داد که این ائتلاف، به‌رغم اختلالات ناشی از بسته شدن تنگه هرمز و خروج غیرمنتظره امارات متحده عربی از سازمان کشورهای صادرکننده نفت (اوپک) در ماه مه که پس از نزدیک به ۶۰ سال عضویت رقم خورد، در حال بازگشت به شرایط عادی فعالیت خود است. هفت عضو اصلی اوپک پلاس، گروهی که اعضای اوپک و تولیدکنندگان متحد آن از جمله روسیه را در برمی‌گیرد، از آوریل تا ژوئن سهمیه تولید خود را در مجموع حدود ۶۰۰ هزار بشکه در روز افزایش داده‌اند. با این حال، به دلیل کاهش صادرات کشورهای حاشیه خلیج فارس ناشی از جنگ ایران، تولید واقعی این گروه در عمل به شدت افت کرده است.

## صرفه‌جویی؛ رمز پایداری شبکه توزیع سوخت

مدیر شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی منطقه تهران از مردم درخواست کرد در شرایط کنونی، صرفه‌جویی حتی در حد یک لیتر فرآورده نیز ارزشمند بوده و به پایداری هر چه بیشتر شبکه توزیع سوخت کمک می‌کند. فریدون یاسمی-مدیر شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی منطقه تهران- ضمن تقدیر از همکاری و همدلی در بدنه صنعت نفت اظهار کرد: با تلاش شبانه‌روزی کارکنان، همکاری جایگاه‌داران استان تهران و پشتیبانی ناوگان حمل‌ونقل، سوخت‌رسانی به تهران بزرگ و سایر نقاط استان بدون وقفه در حال انجام است. وی افزود: با پیش‌بینی‌های انجام‌شده پیش از آسیب به انبارهای نفت، ذخیره‌سازی راهبردی فرآورده در جایگاه‌های عرضه سوخت مایع انجام شده بود و هم‌اکنون نیز تأمین سوخت استان تهران از طریق استان‌های معین و هم‌جوار و همچنین پالایشگاه تهران با قوت ادامه دارد.

## معاون وزیر نیرو اعلام کرد

# وام ۴۰۰ میلیون تومانی برای نصب نیروگاه خورشیدی خانگی

خانگی، تجاری و کشاورزی طی ۳ سال عملیاتی شود. به گفته وی هزینه احداث نیروگاه در مدارس را برای هر ۵ کیلووات ۳۰۰ تا ۳۵۰ میلیون است. البته قبل از اینکه این اتفاق بیفتد، نزدیک ۷ مگاوات به صورت ۵ کیلوواتی در استان‌های تهران و قم با کمک نوسازی و خیرین سازمان نصب شده و الان آماده بهره‌برداری است. اما به اسامی شهدای امروز، یک حرکت جدیدی بود که اتفاق افتاد. وی افزود: من امیدوارم اگر همراهی لازم که تا حالا بوده و حتماً هم خواهد بود، از سوی نوسازی مدارس، سازمان‌سازی مدارس، خیرین‌سازان، شرکت‌های توزیع و استان‌ها ادامه پیدا کند، نصب این تجهیزات زمان‌بر نخواهد بود. چون

معاون وزیر نیرو از پرداخت ۴۰۰ میلیون تومان تسهیلات به شهروندان برای احداث نیروگاه‌های خورشیدی در پشت‌بام منازل خبر داد. به گزارش «نقش جهان»، محسن طرز طلب، معاون وزیر نیرو در مراسم آغاز اجرای طرح تجهیز ۱۲ هزار مدرسه به نیروگاه خورشیدی که در هنرستان شهید چمران منطقه ۷ تهران برگزار شد، اظهار کرد: تمام تجهیزات لازم برای احداث نیروگاه ۵ مگاواتی در ۱۲ هزار مدرسه سراسر کشور فراهم شده است. وی افزود: تا پایان شهریور ۱۲ هزار مدرسه به نیروگاه خورشیدی مجهز خواهند شد. برنامه دولت این است که ۱۵ هزار مگاوات نیروگاه خورشیدی در بخش

در نشست کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران مطرح شد:

## وجود ۶۵ هزار ماشین سنگین فرسوده در کشور

و آماده برای خارج شدن از رده وجود دارد، گفت: در فرایند اسقاط با مسائل جدی روبرو هستیم و مشکل اصلی این است که ابتدا باید اسقاط انجام شود تا اجازه واردات خودروی جدید داده شود. وی با بیان اینکه اگر خودروی سنگین جدید جایگزین ناوگان فرسوده شود، صرفه‌جویی سوخت بسیار بالایی دارد و دولت باید این کار را انجام دهد. به ارقام مصرف سوخت اشاره کرد و افزود: خودروهای فعلی حدود ۷۰ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر مصرف دارند، در حالی که مصرف خودروهای جدید بسیار پایین‌تر است و حتی در مدل‌هایی ۱۶ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر مصرف می‌کنند. نجفی افزود: با احتساب اینکه قیمت تمام‌شده هر لیتر گازوئیل برای دولت بیش از ۵۰ هزار تومان است که با یارانه، ۳۰۰ تومان توزیع می‌شود، صرفه‌جویی ناشی از جایگزینی هر دستگاه کامیون فرسوده، سالانه حدود ۸ میلیارد تومان خواهد بود و طی بازه ۲ تا ۵ ساله این رقم به ۲۰ میلیارد تومان می‌رسد و این توجیه خوبی برای تغییر قانون اسقاط است. نماینده انجمن واردکنندگان خودروهای تجاری نیز در این نشست، گفت: در وضع موجود، میانگین تولید داخلی ۹ هزار دستگاه و واردات نیز ۹ هزار دستگاه است که در بهترین حالت این حجم حداکثر به ۱۵ هزار واردات می‌رسد.

تهران- ایران- در نشست کمیسیون انرژی اتاق ایران، با اشاره به وجود حدود ۶۵ هزار دستگاه ماشین سنگین فرسوده آماده خروج از رده، بر اصلاح قانون اسقاط و تسهیل نوسازی ناوگان تأکید شد. به گزارش «نقش جهان» از اتاق بازرگانی ایران، نشست کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران با موضوع تعریف مدل اقتصادی برای رونق صنعت حمل‌ونقل ماشین‌های سنگین، نوسازی ناوگان و بازتعریف فرآیند اسقاط خودرو برگزار شد. آرش نجفی، رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران با اشاره به اینکه حدود ۶۵ هزار دستگاه ماشین سنگین فرسوده



روی خط خبر

دوروش برای مهار تورم کالاهای اساسی

## تولید قراردادی اجرا شود



دسته‌ها از واحدهای تولیدی که به این ارز وابسته بودند، با دقت و سرعت بیشتری انجام می‌داد، افزود: کاهش تولید برخی کالاهای اساسی مثل جوجه ریزی برای تولید گوشت مرغ از جمله تبعاتی بود که می‌شد با برنامه ریزی دقیق مانع از آن شد. شاکری درباره راهکارهای موجود برای کاهش نرخ تورم در بخش خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها گفت: یکی از روش‌ها، اولویت‌دانی به تامین ارز مورد نیاز واردات کالاهای اساسی و نهاده‌های دامی است که این اقدام در دستور کار دولت و بانک مرکزی نیز قرار گرفته است؛ به طوری که ابتدا باید ارز مورد نیاز گروه‌های اول کالایی تامین شود و سپس برای مصارف دیگر کشور ارز تخصیص داده شود. این کارشناس اقتصادی افزود: این روش می‌تواند واردات کالاهای اساسی را تسریع کند بدون آنکه شوک قیمتی در بازار ایجاد شود. وی راهکار دیگر برای کاستن از تورم بخش اقلام خوراکی و کالاهای اساسی را ورود دولت به انعقاد خرید قراردادی با تولیدکنندگان بزرگ دانست و اظهار داشت: با توجه به تعهدی که دولت در قالب کالابریگ الکترونیک برای تامین اقلام اساسی زندگی مردم دارد، می‌توان تامین کالاهای اساسی را از این طریق تضمین کرد.

مؤاد غذایی به مراتب بالاتر از سایر بخش‌های اقتصادی قرار دارد. در این ارتباط مجید شاکری تحلیلگر اقتصادی در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی ایرنا یکی از مشکلات در مسیر حذف ارز ترجیحی و تحقق اهداف دولت از اجرای آن را همزمانی آن با وقوع جنگ تحمیلی سوم عنوان کرد و گفت: در دولت گذشته نیز حذف ارز ترجیحی ۴۲۰۰ تومانی یکی از تصمیمات کلیدی اقتصادی بود که با هدف ساماندهی یارانه‌ها و جلوگیری از قاچاق کالاهای اساسی اتخاذ شد و می‌توان گفت که مشکلات ارز ترجیحی در اقتصاد ایران بیشتر از حذف آن است. وی با تأکید بر اینکه برای اجرای موفق و کامل حذف ارز ترجیحی از اقتصاد ایران می‌بایست تامین سرمایه در گردش آن

اقدام، در دولت سیزدهم نیز آزموده شده بود و با حذف ارز ترجیحی ۴۲۰۰ تومانی، حرکت اصلاحات اقتصادی دولت آغاز شد اما در نهایت دولت به دلیل پیامدهای اجرایی آن مجبور شد ارز ۲۸۵۰۰ تومانی را جایگزین کند. ناگفته نماند که اغلب کارشناسان سه عامل عمده را در بروز تورم بالای ۵۰ درصدی اخیر دخیل می‌دانند که یکی از آنها به حذف ارز ترجیحی باز می‌گردد و گزاره‌های دیگر شامل جنگ تحمیلی و افزایش هزینه‌های تولید در ماه‌های اخیر است. بر این اساس می‌توان گفت همزمانی این تصمیم با حمله نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران و تشدید تحریم‌ها، پیامدهای پیش‌بینی‌نشده‌ای را بر بازار مواد غذایی و آشامیدنی کشور تحمیل کرده است که در نتیجه آن تورم

یک تحلیلگر اقتصادی با تأکید بر اینکه حتی با وجود برخی مشکلات در اجرای سیاست حذف ارز ترجیحی، نباید به فکر احیای روش‌های گذشته بود، گفت: می‌توان با اجرای روش قراردادی برای تولید کالاهای اساسی، تولید را تقویت و تورم بخش کالاهای اساسی را کاهش داد. حذف ارز ترجیحی از نهاده‌های دامی و کالاهای اساسی و اختصاص مستقیم آن به مصرف‌کننده در قالب کالابریگ الکترونیک، اواسط دی ماه سال گذشته و پس از آن اجرایی شد که به دلیل مشکلات ناشی از تحریم، دسترسی به درآمدهای حاصل از فروش نفت برای این گروه‌ها با مشکلات مواجه شد و به دنبال آن بازار ارز نیز نوسانات شدیدی را تجربه می‌کرد. هر چند در ابتدای اجرای این طرح، هم کارشناسان و هم مجموعه دولت تورم ناشی از آن را در اقتصاد ایران اجتناب‌ناپذیر می‌دانستند اما اعلام نرخ تورم در دو ماه اسفند و فروردین و عبور عدد آن از ۵۰ درصد سالانه، نوک پیکان انتقادهای به سمت اصلاح سیاست‌های ارزی دولت نشانه گرفت به گونه‌ای که برخی منتقدان بر این باورند که اگر سیاست‌های ارزی اصلاح نمی‌شد، اکنون تورم در سطوح کمتری قرار داشت و فشار اقتصادی به معیشت مردم وارد نمی‌شد. البته این

### صدور چک‌های الکترونیک رکورد زد

گزارش عملکرد چک الکترونیک در شبکه بانکی نشان می‌دهد در اردیبهشت امسال شاهد بیشترین میزان صدور چک و دسته چک الکترونیک از ابتدای شکل‌گیری این ابزار بوده‌ایم که حاکی از تعمیق نفوذ چک الکترونیک است. بر اساس گزارش عملکرد شبکه بانکی در حوزه صدور چک الکترونیک، در اردیبهشت‌ماه امسال، نسبت صدور دسته چک الکترونیک به مجموع دسته چک‌های صادر شده در شبکه بانکی ۳۱.۴ درصد ثبت شده است. همچنین بررسی نسبت صدور چک الکترونیک به کل چک‌های صادر شده در اردیبهشت‌ماه امسال نشان می‌دهد که حدود شش درصد از چک‌های صادر شده افراد به صورت الکترونیکی بوده است. شبکه بانکی در اردیبهشت‌ماه امسال ۸۸۸ هزار و ۲۱۶ فقره چک الکترونیک صادر کرده که نشان دهنده بیشترین میزان چک الکترونیک صادر شده در یک ماه از ابتدای شکل‌گیری این ابزار است. این نسبت در مقایسه با فروردین‌ماه امسال با ۳۰۳ هزار و ۲۶۸ فقره، حدود ۱۹۳ درصد رشد داشته است.

### بورس ۸۳ هزار واحد صعود کرد

بازار سرمایه در دومین روز هفته جاری روند رو به رشد خود را ادامه داد؛ به طوری که شاخص کل بورس با رشد بیش از ۸۳ هزار واحدی به چهار میلیون و ۲۳۶ هزار رسید و شاخص هم‌وزن نیز با رشد قابل توجه ۳۰ هزار واحدی به یک میلیون و ۱۳۱ هزار واحد رسید. بررسی‌ها نشان می‌دهد که روند بازار از بعد از بازگشایی بورس بعد از ۸۰ روز تعطیلی در تمامی روزها تا به الان مثبت بوده و تابلوی بورس از دیروز تقریباً تماماً سبز بوده است. اما تعداد معاملات امروز بورس ۲۶۶ هزار و ۷۷۷ فقره ثبت شده و ارزش معاملات نیز بیش از ۱۵ هزار میلیارد تومان بوده است. همچنین مهمترین نمادهای تاثیرگذار بر شاخص کل شامل فملی، وبملت، شپنا، شبندر، وپاسار، شستا و شتران بوده است. شاخص کل فرابورس ایران نیز با رشد ۷۷۷ واحدی به ۳۲ هزار و ۸۶۶ واحد رسید. تعداد معاملات فرابورس نیز ۱۶۴ هزار و ۴۸۹ فقره بوده است. نمادهای تاثیرگذار بر فرابورس نیز شامل دزآگرس، آریان، نیشکر، بیاس، سامان، فرز و ومپنا بوده است.

### اقتصاد ایران چگونه در مدار رشد قرار می‌گیرد؟

یک اقتصاددان با اشاره به مشکلات انباشته در اقتصاد ایران تأکید کرد: تا زمانی که تبه آزادی اقتصادی ایران بهبود پیدا نکند، درآمد سرانه نیز افزایش نخواهد یافت و در نتیجه، روندهای فعلی اقتصاد کشور همچنان تداوم خواهد داشت. پیمان مولوی در گفت‌وگو با اسپن، با اشاره به اینکه اقتصاد ایران طی سال‌های اخیر در وضعیت مناسبی قرار نداشته است، اظهار کرد: انباشت ریسک‌ها، مشکلات ساختاری و فرسودگی اقتصاد موجب شده رشد اقتصادی کشور محدود باشد و در مقابل، نقدینگی با سرعت بالایی افزایش یابد. وی افزود: در آذر ۱۴۰۴ رشد نقدینگی به حدود ۴۱ درصد رسید، در حالی که رشد اقتصادی نزدیک به صفر قرار داشت. اکنون برآوردها نشان می‌دهد رشد اقتصادی کاهشی است و رشد نقدینگی نیز احتمالاً از ۴۵ درصد فراتر خواهد رفت. مولوی با اشاره به وضعیت بنگاه‌های اقتصادی کشور گفت: بررسی آمار شامخ یا شاخص مدیران خرید در دی ماه نشان می‌دهد بنگاه‌ها حتی پیش از تحولات اخیر در وضعیت مطلوبی قرار نداشتند.

## ۴ هزار صندوق قرض الحسنه فاقد مجوز زیر ذره‌بین مرکز اطلاعات مالی

این مجموعه‌ها مستعد سوءاستفاده مجرمان هستند؛ چه به صورت خواسته و چه ناخواسته. وی ادامه داد: متأسفانه در برخی موارد، این همکاری‌ها آگاهانه بوده و برخی افراد برای کسب درآمد بیشتر، ظرفیت این صندوق‌ها را در اختیار اخلاط‌گراان اقتصادی و فراریان مالیاتی قرار داده‌اند. خانی خاطر نشان کرد: مرکز اطلاعات مالی از سال گذشته بررسی و تحقیقات در این حوزه را آغاز کرده و به اسامی متعددی از صندوق‌های فاقد مجوز رسیده است.

مردم را جذب کند و سپس با پرورنده‌ای کثیرالشاکی مواجه شویم. همچنین نباید اجازه داد برخی از این صندوق‌ها با ایجاد حساب‌های متعدد، زمینه فرار مالیاتی را فراهم کنند. خانی با اشاره به قانون مبارزه با پولشویی گفت: طبق قانون و آیین‌نامه‌های مربوطه، تمامی اشخاص و نهادهایی که بدون مجوز فعالیت می‌کنند، «مظنون به پولشویی» محسوب می‌شوند. البته تأکید می‌کنیم که منظور از این موضوع، مجرم بودن آنها نیست؛ بلکه به دلیل نبود نظارت،

ممکن است در زمینه تأمین مالی تروریسم و اقدامات تروریستی مورد سوءاستفاده قرار بگیرند؛ این مسائل از جمله چالش‌های مهم کشور است که باید به صورت جدی کنترل شود. وی افزود: ضروری است اولاً جلوی زایش و گسترش بیشتر این صندوق‌ها گرفته شود و ثانیاً صندوق‌هایی که ایجاد شده‌اند، زیر چتر نظارتی و کنترلی قرار گیرند تا از سوءاستفاده‌ها و جرائم احتمالی آینده جلوگیری شود. رئیس مرکز اطلاعات مالی تأکید کرد: نباید صبر کنیم تا صندوقی ایجاد شود، سرمایه و دارایی

رئیس مرکز اطلاعات مالی گفت: از حدود ۶ هزار و ۵۰۰ صندوق قرض الحسنه شناسایی شده تنها ۲ هزار ۴۰۰ صندوق مجوز دارند. هادی خانی، معاون وزیر اقتصاد و رئیس مرکز اطلاعات مالی با اشاره به چالش‌های ناشی از فعالیت صندوق‌های فاقد مجوز اظهار کرد: امروز این پرسش جدی مطرح است که این صندوق‌ها در چه مسیری مورد استفاده قرار می‌گیرند؟ آیا بستری برای فرارهای مالیاتی هستند؟ آیا در حوزه جرائم اقتصادی از آنها استفاده می‌شود؟ یا حتی

اوراق گام و ابزارهای زنجیره‌ای؛

### مسیر تأمین مالی تولید بدون تورم

که این نقدینگی صرف خرید مواد اولیه یا توسعه خط تولید شود؛ در بسیاری از موارد، این پول سرزاد بازارهای موازی (ارز، طلا و مسکن) درمی‌آورد. اوراق گام یا مکانیزم «انتقال اعتبار» این نقیصه را برطرف کرده است. در شرایطی که اقتصاد ایران همزمان با محدودیت منابع بانکی، رشد نقدینگی و فشارهای تورمی مواجه است، استفاده از ابزارهای نوین تأمین مالی بیش از گذشته اهمیت یافته است.

«اوراق گام» (گواهی اعتبار مولد)، به عنوان یک راهکار میان‌بر و هوشمندانه مطرح شده است. اوراق گام ابزاری است که نه بر پایه «پول نقد» بلکه بر پایه «اعتبار» عمل می‌کند. مزایای راهبردی اوراق گام در کنترل متغیرهای کلان و هدایت اعتبار یکی از بزرگترین معضلات تسهیلات نقدی بانک‌ها، پدیده «انحراف منابع» است. زمانی که یک بانک به یک واحد تولیدی وام نقدی می‌پردازد، تضمینی وجود ندارد

ساختاری» در کنار «تنگنای اعتباری» برای بخش‌های مولد روبرو بوده است. از یک سو، سیاست‌های پولی انقباضی و کنترل ترازنامه بانک‌ها برای مهار تورم، دسترسی واحدهای تولیدی به سرمایه در گردش را محدود کرده و از سوی دیگر، تزریق نقدینگی به روش سنتی (خلق پول) همواره خطر جهش تورمی را به دنبال داشته است. در این میان، ظهور ابزارهای نوین «تأمین مالی زنجیره‌ای» و در رأس آن‌ها

کارشناسان اقتصادی با اشاره به تشدید تنگنای اعتباری در کنار تورم ساختاری، می‌گویند توسعه ابزارهای تأمین مالی زنجیره‌ای مانند «اوراق گام»، «بهرات الکترونیک» و «کارت رفاهی» می‌تواند نیاز سرمایه در گردش بنگاه‌های تولیدی را بدون اتکا به خلق پول تأمین کند و با کاهش فشار بر پایه پولی، به کنترل نقدینگی و مهار تورم کمک کند. اقتصاد ایران در سال‌های اخیر با چالش پیچیده «تورم

روی خط خبر

معاون وزیر کشاورزی عنوان کرد:

# دولت به دنبال کاهش هزینه واردات است



معاون وزارت کشاورزی با بیان اینکه بیش از ۸۰ درصد واردات کالاهای اساسی از طریق بنادر جنوبی تامین می‌شود، گفت: تغییر مبادی تامین کالاهای اساسی از حدود یک ماه پیش آغاز شد. هزینه حمل کالا از طریق کامیون، حمل و نقل ریلی و دریایی یکسان نیست و هر یک ساختار هزینه‌های متفاوتی دارند. دولت تلاش می‌کند تا حد امکان این هزینه‌ها را مدیریت و کاهش دهد تا تأثیر آن بر قیمت تمام شده کالاها به حداقل برسد. با آغاز حملات نظامی آمریکا و رژیم اسرائیل و تشدید تنش‌های منطقه‌ای در جنگ رمضان، فضای ژئوپلیتیکی منطقه وارد مرحله‌ای تازه از بی‌ثباتی شد؛ شرایطی که بلافاصله نگرانی‌هایی را درباره تداوم مسیرهای تامین کالاهای اساسی و امنیت زنجیره واردات در کشور ایجاد کرد. در همان مقطع و هم‌زمان با آغاز درگیری‌ها، نگاه سیاست‌گذاران حوزه کشاورزی و تجارت خارجی به سمت بازآرایی مبادی وارداتی و کاهش وابستگی به مسیرهای سنتی جنوبی معطوف شد؛ موضوعی که با هدف افزایش تاب‌آوری اقتصادی و جلوگیری از اختلال احتمالی در تامین اقلام اساسی، در دستور کار قرار گرفت. در ادامه این روند، دولت با تمرکز بر تنوع‌بخشی به مسیرهای واردات، تقویت بنادر شمالی و توسعه استفاده از مرزهای زمینی را به عنوان محورهای جایگزین دنبال کرد؛ سیاستی که به گفته مسئولان، در همان دوره بحرانی نیز نقش مهمی در تداوم جریان ورود کالاهای اساسی به کشور ایفا کرده است. اکبر فتحی، معاون امور برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد

کشاورزی، در گفت‌وگو با ایسنا درباره تغییر مرزها و مبادی وارداتی برای تامین کالاهای اساسی اظهار داشت: تغییر مبادی تامین کالاهای اساسی را از حدود یک ماه پیش آغاز کردیم. پس از وقوع جنگ ۱۲ روزه و تأکیدات مقام معظم رهبری در سخنرانی‌های خود درباره کالاهای اساسی و نهاده‌های دامی، ضرورت بازنگری در مسیرهای تامین این کالاهای اساسی از پیش مورد توجه قرار گرفت. در این راستا، هم موضوع تغییر مبادی تامین کالاهای اساسی و کاهش وابستگی به بنادر جنوبی در دستور کار قرار گرفت و هم اصلاحاتی در سیاست‌های تجاری، ضوابط ثبت سفارش و سایر فرآیندهای مرتبط انجام شد تا دغدغه‌های موجود در این زمینه برطرف شود. معاون امور برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی با بیان اینکه بیش از ۸۰ درصد واردات کالاهای اساسی کشور از طریق بنادر جنوبی و با اولویت بندر امام خمینی (ره) تامین می‌شود، گفت: حدود شش ماه پیش برنامه‌ای برای تنوع‌بخشی به مسیرهای

گفت: براساس آمار رسمی اعلام شده از سوی وزارت اقتصاد، در دوره جنگ نه تنها کاهش واردات نداشتیم، بلکه واردات کشور نیز افزایش یافت؛ اگر چه ممکن است رقم دقیق آن اندکی متفاوت باشد، اما حدود هشت درصد افزایش واردات در دوره جنگ ثبت شده است. بخش عمده این کالاها از طریق بنادر شمالی و مرزهای زمینی تامین شده است و خوشبختانه این تغییر سیاست توانسته در تامین و تضمین دسترسی کشور به کالاهای اساسی نقش موثری ایفا کند که اتفاق مثبتی محسوب می‌شود. در حال حاضر نیز وزارت راه و شهرسازی برای تکمیل و تقویت زیرساخت‌های مورد نیاز در این بنادر همکاری لازم را انجام می‌دهد. از سوی دیگر، وزارت اقتصاد نیز در کنار وزارت جهاد کشاورزی در حال پیگیری اقداماتی است تا مسیرهای جایگزین تامین کالاهای اساسی پیش از این تقویت شوند. معاون امور برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی در پاسخ به پرسشی درباره ظرفیت سردخانه‌ها و زیرساخت‌های نگهداری کالا در بنادر شمالی اظهار کرد: این بنادر دارای ظرفیت اسمی و ظرفیت عملیاتی هستند و خوشبختانه در حال حاضر بخش قابل توجهی از زیرساخت‌های مورد نیاز در آنها فراهم است. وی با اشاره به برخی محدودیت‌های حمل و نقل دریایی در دریای خزر گفت: یکی از ویژگی‌های بنادر شمالی این است که به دلیل شرایط دریای خزر، کشتی‌های فعال در این مسیر عمدتاً کوچک‌تر از کشتی‌های مورد استفاده در بنادر جنوبی هستند.

## شرکت‌های زیان‌ده را واگذار کردیم

رییس بنیاد مستضعفان گفت: من سردار نه بلکه سرباز وطن هستم و هر جا لازم باشد آنجا حضور پیدا می‌کنم. به گزارش «نقش جهان»، حسین دهقان، رییس بنیاد مستضعفان با اشاره به واگذاری شرکت‌های زیان‌ده مجموعه بنیاد اظهار داشت: باورمان این است که بخش خصوصی بهتر از ما عمل می‌کند البته به تجربه شکست خورده خصوصی سازی هم ملاحظه‌ای داریم و اجازه ندادیم که آن تجربه تکرار شود و با وجود این ملاحظات تعداد شرکت‌های بنیاد مستضعفان از بیش از ۲۰۰ شرکت امروز به ۱۱۰ شرکت رسیده است. وی ادامه داد: اصولی را در این واگذاری‌ها رعایت کردیم اول اینکه شرکت‌ها موتور متحرک و پیش‌ران باشند و به بهبود فضای کسب و کار کشور کمک کنند. رییس بنیاد مستضعفان گفت: از سال گذشته به موضوع جذب گروه‌های جوان و دانش بنیان اقدام کردیم و این شرکت‌ها را حمایت می‌کنیم که گسترش پیدا کنند و وارد بازار کار شوند بنابراین با این اقدام هم به دولت کمک می‌کنیم و هم به بخش خصوصی. دهقان در پاسخ به سوالی مبنی بر اینکه از ۱۱۰ شرکت بنیاد مستضعفان چند شرکت زیان‌ده هستند، اظهار داشت: در حال حاضر بنیاد مستضعفان هیچ شرکت زیان‌ده‌ای و تمام شرکت‌های زیان‌ده یا از زیان‌دهی خارج شدند یا واگذار شدند.

## رایزنی با سکوهای اینترنتی برای فروش مشاغل خانگی

رئیس دبیرخانه ستاد ساماندهی و حمایت از مشاغل خانگی با اشاره به تصویب ۶۰۰ شغل خانگی در ستاد از رایزنی با ۱۰ سکوی اینترنتی برای فراهم کردن بستر فروش مجازی صاحبان مشاغل خانگی خبر داد. فاطمه سخاچی درباره تعداد مشاغل خانگی مصوب در ستاد گفت: در حال حاضر ۶۰۰ شغل خانگی داریم که در ستاد تصویب شده است و علاوه بر آنها مشاغل خرد و کوچک تا ۲۰ نفر هم هستند. قرار بود یکسری سکوها را نیز هم‌راستا با بازارهای فیزیکی راه‌اندازی کنیم که این سکوها ظرفیتشان را برای عرضه اعلام کردند. فعلاً با ۱۰ سکوی فروش اینترنتی جلساتی برگزار کرده‌ایم که بستر فروش مجازی را برای شغلان فضای مجازی و صاحبان مشاغل خرد و خانگی فراهم کنیم تا بتوانند بازاربایی کنند و به راحتی فروش داشته باشند. به گفته وی سکوهایی همچون دیجی کالا، باسلام، روبیکا و سایر سکوهایی فروش می‌توانند در این باره وارد مذاکره شوند و بستر فروش مشاغل خانگی را فراهم کنند.

## در چه شرایطی، جنگ قرارداد کار را تعلیق می‌کند؟

یک فعال حوزه کار گفت: قطع اینترنت، کاهش فروش و افت مشتری موجب تعلیق قرارداد کار در زمان‌های بحرانی نظیر جنگ نمی‌شود و در کارگاه‌های تخریب‌شده از جنگ کارگران فقط تا زمان بازسازی کارگاه بیمه بیکاری می‌گیرند. محمدرضا فرزعلیان در گفت‌وگو با ایسنا، با بیان اینکه مسلمانان و وقوع جنگ و ناامنی یا بحران اقتصادی به طور خودکار باعث تعلیق قرارداد کار نمی‌شود و برای تعلیق قرارداد کار قانوناً باید چند شرط وجود داشته باشد، اظهار کرد: یکی از شروط این است که فرضاً بین وقوع جنگ و توقف کار، رابطه مستقیمی باشد؛ یعنی به دلیل همان حادثه، امکان انجام کار از بین برود.

## مروری بر تجارب جهانی در حفظ نیروی کار در بحران؛

### حفظ اشتغال؛ کم‌هزینه‌ترین راه‌بازسازی اقتصاد در پسا جنگ

اما ظرفیت بازاری و جهش تولید را تضعیف می‌کند؛ درست در زمانی که اقتصاد به نیروی ماهر برای احیا نیاز دارد. این شرایط یکی از کلاسیک‌ترین و در عین حال حیاتی‌ترین تله‌های اقتصادی در دوران بازسازی پس از جنگ است. این وضعیت را می‌توان تله بهره‌وری در دوران گذار نامید. در این شرایط، دولت و بخش خصوصی در یک وضعیت متناقض قرار دارند؛ دولت بودجه محدودی دارد و نگران هزینه‌های اجتماعی بیکاری است؛ بخش خصوصی هم نگران جریان نقدینگی است اما می‌داند که اگر نیروی متخصص را از دست بدهد، در عمل «مزیت رقابتی» و «دانش فنی» سازمانش را به آتش کشیده است. نگرانی اصلی؛ موج اخراج، صف بیمه بیکاری و کند شدن بازسازی است و دغدغه دولت‌ها در این دوره دوگانه است: از یک طرف باید مانع سقوط معیشت خانوارها شود و از سوی دیگر، توان بودجه‌ای برای پوشش بلندمدت بیکاری گسترده را ندارد. در همین حال، بخش خصوصی نیز اگر نیروی متخصص را از دست بدهد، حتی با بازگشت تقاضا هم نمی‌تواند به سرعت تولید را بالا بیاورد؛ چون بازار کار نیروی آماده را یک‌شبه تولید نمی‌کند.

نیرو، در دسترس‌ترین و ساده‌ترین اقدام برای بخش خصوصی و بنگاه‌های اقتصادی به شمار می‌رود، غافل از آنکه هزینه تبعات اقتصادی، امنیتی و حاکمیتی آن به مراتب سنگین‌تر از حفظ و تداوم فعالیت کارگران باشد و این تصمیم، ۲ پیامد هم‌زمان ایجاد می‌کند: (۱) از منظر دولت: افزایش ناگهانی بیکاری به معنای رشد تقاضا برای بیمه بیکاری و حمایت‌های معیشتی است؛ وضعیتی که می‌تواند فشار سنگینی بر بودجه عمومی وارد کند و ریسک‌های اجتماعی را بالا ببرد. (۲) از منظر بخش خصوصی: نیروی انسانی ماهر قابل جایگزینی سریع نیست. تکنسینی که طی سال‌ها در خط تولید پخته شده، بخشی از دانش و توان عملیاتی بنگاه است. حذف این نیرو، اگر چه ممکن است در کوتاه‌مدت تراز مالی را سبک کند، اما در میان‌مدت هزینه‌های سنگین‌تر به بنگاه تحمیل می‌کند که از افت کیفیت و کاهش بهره‌وری گرفته تا هزینه‌های جذب و آموزش مجدد و از دست رفتن انسجام تیمی را در بر می‌گیرد. به همین دلیل، بسیاری از اقتصاددانان و مدیران صنعتی از یک تله در دوران پسا جنگ سخن می‌گویند: «تعدیل گسترده نیرو شاید بحران نقدینگی بنگاه را به طور موقت کاهش دهد،

شرایط پسا بحران به ویژه پس از جنگ در هر جامعه‌ای از منظر اقتصادی موقعیت ویژه‌ای برای هر دولت و بنگاه تولیدی فراهم می‌کند، موقعیتی که می‌تواند آینده معیشت و نیروی انسانی را بر سر راهی تعدیل یا استمرار همکاری با کارگر قرار دهد، موضوعی که تجربه جهانی نشان می‌دهد حفظ اشتغال همواره کم‌هزینه‌تر از تعدیل نیرو و پرداخت بیمه بیکاری است. پایان جنگ اگر چه به معنای توقف درگیری‌های نظامی است، اما برای اقتصاد آغاز یک دوره سخت و فرسایشی به شمار می‌آید؛ دوره‌ای که بنگاه‌ها به طور معمول بافت تقاضا، کمبود نقدینگی، اختلال زنجیره تامین به ویژه در بخش مواد اولیه، فرسودگی یا تخریب تجهیزات و نااطمینانی نسبت به آینده مواجه هستند. در چنین فضای، بازار کار نیز زیر فشار قرار می‌گیرد و مسئله نیروی انسانی از یک موضوع بنگاهی، به یک دغدغه ملی تبدیل می‌شود. در شرایط پسا جنگ، بسیاری از واحدهای تولیدی و خدماتی با کاهش ظرفیت فعالیت روبه‌رو می‌شوند. نتیجه طبیعی این وضعیت، افزایش تمایل بنگاه‌ها به کاهش هزینه‌های ثابت و ساده‌ترین گزینه در نگاه کوتاه‌مدت، تعدیل نیرو است. تعدیل

پروتکل تأمین مالی اولویت‌دار؛

## طرح‌های استراتژیک در اولویت وام دهی



امتیازدهی است؛ اما بانک‌ها همچنان مسئول ارزیابی اعتباری، مدیریت ریسک و اجرای قرارداد تسهیلات هستند. این تفکیک، از یک سو مانع از سیاسی شدن تصمیمات اعتباری در شعب و بانک‌ها می‌شود و از سوی دیگر، به سیاست‌گذار امکان می‌دهد اهداف کلان را در قالب «سهیمیه‌ها، سقف‌ها و معیارها» به شبکه بانکی منتقل کند. قلب پروتکل پیشنهادی، ایجاد یک سامانه مرکزی برای صدور «کد اولویت» است؛ شناسه‌ای یکتا که فقط به طرح‌های پذیرفته شده اختصاص می‌یابد و بدون آن، ثبت و نهایی شدن تسهیلات امکان‌پذیر نیست. این سامانه، فهرست اولویت‌ها را به صورت شفاف نگه می‌دارد و برای هر اولویت، سقف منابع مجاز و دوره اعتبار تعریف می‌کند. به این ترتیب، تخصیص اعتبار از یک فرآیند سلسله‌ای به یک فرآیند داده‌محور و قابل ردگیری تبدیل می‌شود. چرخه ورود طرح‌ها به سامانه، با «غیربال‌گری سریع» آغاز می‌شود. متقاضی باید اطلاعات پایه مانند نوع محصول یا خدمت، محل اجرا، فناوری مورد استفاده، ظرفیت تولید، نیاز ارزی، نیاز انرژی و آب، زمان بندی و وضعیت مجوزهای اصلی را ارائه دهد. اگر طرح اساساً خارج از دامنه اولویت‌ها باشد، در همین مرحله رد می‌شود. اما اگر با اولویت‌ها هم‌راستا باشد، وارد مرحله امتیازدهی می‌شود. امتیازدهی، بر ترکیبی از شاخص‌های اثرگذاری و امکان‌پذیری تکیه دارد. اثرگذاری می‌تواند شامل کاهش ارزشی با افزایش ارزش آوری، تعمیق زنجیره ارزش، ایجاد اشتغال با کیفیت، افزایش

طرح جدید سیاست‌های اعتباری، تأمین مالی بانکی را به «کد اولویت» گره می‌زند تا منابع فقط به پروژه‌های راهبردی، قابل اجرا و قابل پایش برسد. در سال‌های اخیر، یکی از پر تکرارترین نقدها به نظام تأمین مالی کشور، پراکندگی منابع، هم‌پوشانی طرح‌ها، و هدایت اعتبارات به فعالیت‌هایی بوده که اثرگذاری راهبردی و پایدار ندارند. در چنین شرایطی، مفهوم «تأمین مالی بخش‌های اولویت‌دار» به عنوان یک مکانیزم سیاستی، دوباره در کانون توجه قرار گرفته است؛ مکانیزمی که هدف آن ساده اما اثربخش گسترده است؛ شبکه بانکی فقط طرح‌هایی را تأمین مالی کند که در چارچوب اولویت‌های ملی و بخشی تعریف شده‌اند، از نظر فنی و اقتصادی قابل اجرا هستند و منافع آن‌ها قابل سنجش و پایش است. این رویکرد، نه یک توصیه کلی، بلکه نیازمند یک «پروتکل اجرایی» است؛ یعنی مجموعه‌ای از قواعد، فرآیندها و ابزارهای نظارتی که از مرحله تعریف اولویت‌ها تا پرداخت، نظارت و حتی برخورد با انحرافات را روشن کند. طراحی چنین پروتکلی می‌تواند به کاهش اتلاف منابع، افزایش اثربخشی اعتبار، و بهبود پاسخگویی بانک‌ها و نهادهای سیاست‌گذار کمک کند؛ به‌ویژه در دوره‌هایی که محدودیت منابع، ریسک‌های کلان و فشارهای بودجه‌ای، حساسیت تخصیص اعتبار را چند برابر می‌کند. در مدل پیشنهادی، «طرح اولویت‌دار و استراتژیک» صرفاً یک برچسب اداری نیست. طرحی اولویت‌دار تلقی می‌شود که هم در فهرست رسمی اولویت‌های اعلام شده قرار گیرد و هم در یک نظام امتیازدهی استاندارد، حداقل امتیاز لازم را کسب کند. همچنین باید مجموعه‌ای از شروط و سخت‌زار رعایت کند؛ از جمله داشتن مسیر روشن مجوزها، سازگاری با قیود محیط زیستی و آمایشی، و ارائه مستندات قابل اتکا درباره بازار، فناوری و زمان بندی اجرا. معنای عملی این تعریف آن است که بانک نمی‌تواند تنها بر اساس درخواست متقاضی، یا صرفاً با اتکا به وثیقه، وارد تأمین مالی شود؛ بلکه ابتدا باید احراز شود که پروژه در «دامنه اولویت‌ها» قرار دارد و کد اولویت معتبر دریافت کرده است. در چارچوب سیاست‌های اعتباری جدید، نقش سیاست‌گذار و نقش بانک‌ها نیز تفکیک می‌شود. نهاد سیاست‌گذار (برای مثال، شورای اولویت‌گذاری اعتباری) با حضور نهاد ناظر پولی، دستگاه‌های بخشی و نهاد برنامهریزی) مسئول تعیین اولویت‌ها، ظرفیت اعتباری هر اولویت و قواعد



بهره‌وری انرژی و آب، یا تقویت تاب‌آوری زنجیره تأمین باشد. امکان‌پذیری نیز ناظر به این است که آیا پروژه مجوزها، زمین، خوراک یا مواد اولیه، پیمانکار و بازار قابل اتکا دارد یا خیر. در کنار این دو محور، رعایت قیود سخت مانند عدم مغایرت محیط زیستی یا آمایشی، به عنوان شرط رد یا پذیرش قطعی تعریف می‌شود. پس از کسب حداقل امتیاز، برای طرح «کد اولویت» صادر می‌شود و رتبه‌ای (برای مثال A، B یا C) به آن تخصیص می‌یابد. همین رتبه، در گام بعد تعیین می‌کند که سقف تسهیلات، نسبت حداقل آورده، دوره تنفس و نحوه نظارت چگونه باشد. به بیان دیگر، کد اولویت صرفاً مجوز ورود به بانک نیست؛ بلکه نقشه راه تأمین مالی و پایش را هم تعیین می‌کند. نکته کلیدی در این طراحی آن است که کد اولویت، جایگزین ارزیابی اعتباری بانک نمی‌شود؛ بلکه پیش شرط آن است. بانک بعد از احراز کد اولویت معتبر، باید مانند هر تسهیلات دیگری، جریان نقدی، ریسک بازار، توان مدیریتی مجری، نسبت‌های مالی و سناریوهای بدبینانه را بررسی کند. این تفکیک باعث می‌شود هم اهداف سیاستی محقق شود و هم اصول بانکداری و مدیریت ریسک تضعیف نگردد. یکی از نقاط آسیب‌پذیر سیاست‌های هدایت اعتبار، انحراف مصرف تسهیلات است؛ یعنی منابعی که باید صرف خرید تجهیزات، اجرای پروژه یا سرمایه‌گذاری در گردش مرتبط شود، به مسیرهای دیگری می‌رود. پروتکل پیشنهادی برای کاهش این ریسک، بر «پرداخت مرحله‌ای» و «حساب امانی» تکیه دارد. در این مدل، بانک پول را یکجا در اختیار متقاضی قرار نمی‌دهد؛ بلکه پرداخت‌ها بر اساس پیشرفت واقعی پروژه و به مقصد مشخص (فروشنده یا پیمانکار تایید شده) انجام می‌شود. این سازوکار، معمولاً با حضور یک ناظر مستقل یا گزارش‌های فنی معتبر تکمیل می‌شود تا پیشرفت فیزیکی و مالی قابل راستی‌آزمایی باشد. در قرارداد نیز فهرست هزینه‌های مجاز و غیرمجاز، تعهدات گزارش دهی ماهانه، و شروط کنترلی (Covenants) درج می‌شود؛ مانند الزام به حفظ حداقل آورده، محدودیت در تغییر کاربری منابع، یا توقف پرداخت در صورت تأخیرهای معنی‌دار. در سطح کلان، پایش هوشمند به این معناست که داده‌های مرتبط با هر طرح از جمله مبلغ مصوب، مبلغ پرداخت شده، پیشرفت، اشتغال ایجاد شده، تولید یا فروش محقق شده به صورت دوره‌ای به سامانه مرکزی منتقل شود.

## نسخه جدید بانک مرکزی برای تولید بدون خلق پول

و اشتغال، می‌تواند اثربخشی بیشتری نسبت به توزیع گسترده و غیر هدفمند منابع داشته باشد. در بخش دیگری از این سیاست مقرر شده است که منابع جمع‌آوری شده از طریق بانک‌های سالم به سمت طرح‌های اولویت‌دار هدایت شود. از نگاه بانک مرکزی، بانک سالم بانکی است که عملیات و فرآیندهای آن مطابق مقررات انجام شود، از سودآوری مناسب بر خوردار بوده و کیفیت دارایی‌های آن در سطح قابل قبول قرار داشته باشد. چنین بانکی با مشکلاتی مانند انجماد دارایی‌ها، نکول گسترده تسهیلات، اضافه برداشت از بانک مرکزی، ناترازی حساب‌ها و پایین بودن نسبت کفایت سرمایه مواجه نیست. بر این اساس، انتخاب بانک‌های سالم به عنوان مجرای تخصیص این منابع می‌تواند به تقویت انضباط در شبکه بانکی نیز کمک کند. بانک‌هایی که از شاخص‌های مالی مناسب‌تری برخوردارند، امکان بیشتری برای مشارکت در این طرح خواهند داشت و این موضوع می‌تواند انگیزه‌ای برای بهبود عملکرد سایر بانک‌ها ایجاد کند. از منظر کارشناسان پولی، موفقیت این سیاست تا حد زیادی به نحوه اجرا و میزان نظارت بر مصرف منابع بستگی دارد. اهداف و سیاست‌ها نباید صرفاً در سطح برنامه باقی بمانند؛ زیرا اگر تسهیلات اعطایی به فعالیت‌های غیرمولد یا بازارهای سفته‌بازانه هدایت شود، اهداف پیش‌بینی شده محقق نخواهد شد و آثار مثبت این سیاست کاهش می‌یابد. البته باید در نظر داشت که افزایش سپرده قانونی ممکن است در کوتاه‌مدت فشارهایی را بر بانک‌های دارای محدودیت نقدینگی وارد کند، اما در مقابل می‌تواند به کنترل رشد ترازنامه بانک‌ها و مدیریت بهتر نقدینگی در اقتصاد کمک کند. در مجموع، سیاست جدید بانک مرکزی را می‌توان تلاشی برای ایجاد تعادل میان دو هدف مهم اقتصاد کلان، یعنی مهار تورم و حمایت از تولید دانست؛ رویکردی که به جای اتکا به خلق پول جدید، بر بازتوزیع هدفمند منابع موجود در شبکه بانکی استوار شده است.

می‌تواند هم‌زمان به مهار تورم و تقویت تولید کمک کند. طبق اعلام بانک مرکزی، در مرحله نخست، ۰.۷۵ واحد درصد از این افزایش در اردیبهشت‌ماه اجرایی شده و اجرای بخش باقی مانده نیز متناسب با شرایط اقتصادی و در صورت نیاز در دستور کار قرار خواهد گرفت. سپرده قانونی بخشی از منابع بانک‌هاست که باید نزد بانک مرکزی نگهداری شود و بانک‌ها امکان استفاده مستقیم از آن برای اعطای تسهیلات را ندارند. افزایش این نسبت به معنای آن است که بخشی از منابع موجود در شبکه بانکی به طور موقت نزد بانک مرکزی جمع شده و از چرخه تسهیلات‌دهی خارج می‌شود. با این حال، آنچه این تصمیم را از سیاست‌های انقباضی متعارف متمایز می‌کند، برنامه بانک مرکزی برای هدایت منابع جمع‌آوری شده به سمت فعالیت‌های تولیدی است. بر اساس این رویکرد منابع مذکور پس از جمع‌کردن نزد بانک مرکزی، از طریق بانک‌های دارای عملکرد سالم و وضعیت مالی مناسب به بخش‌های مولد اقتصاد اختصاص خواهد یافت. به نظر می‌رسد یکی از مهم‌ترین مزیت‌های این روش، تأمین مالی تولید بدون افزایش پایه پولی و خلق نقدینگی جدید باشد؛ موضوعی که کارشناسان اقتصادی سال‌ها بر آن تأکید داشته‌اند زیرا در سال‌های گذشته بخشی از حمایت‌های اعتباری از تولید از طریق تزریق منابع جدید به اقتصاد انجام می‌شد که در بسیاری از موارد به رشد نقدینگی و افزایش فشارهای تورمی منجر شده بود. در سیاست جدید، منابع مورد نیاز تولید از محل بازتخصیص منابع موجود در شبکه بانکی تأمین می‌شود؛ رویکردی که می‌تواند آثار تورمی کمتری نسبت به شیوه‌های متداول تأمین مالی داشته باشد. تجربه اقتصاد ایران در دو دهه اخیر نیز نشان می‌دهد که صرف افزایش حجم تسهیلات بانکی نمی‌تواند به رشد پایدار تولید منجر شود و کیفیت تخصیص منابع اهمیت بیشتری دارد. از این رو، هدایت اعتبارات به سمت بخش‌های مولد، صنایع پیشران و بنگاه‌های دارای ظرفیت افزایش تولید

بانک مرکزی با افزایش ۱.۵ واحد درصدی نسبت سپرده قانونی بانک‌ها، سیاست تازه‌ای را برای تأمین مالی بخش تولید در پیش گرفته است که بدون خلق نقدینگی هم‌زمان دو اولویت مهم اقتصاد ایران یعنی کنترل تورم و حمایت از تولید را دنبال کند. رشد شتابان تورم در ماه‌های اخیر که آثار آن به طور ملموس در معیشت و سفره مردم نمایان شده است، بار دیگر نگاه‌ها را به سمت بانک مرکزی به عنوان متولی اصلی حفظ ارزش پول ملی و کنترل تورم معطوف کرده است. پرسش اصلی این است که سیاست‌گذار پولی چگونه می‌تواند در شرایط پساچنگ، افزایش نیاز بخش‌های مختلف اقتصاد به منابع مالی برای بازسازی و همچنین در مواجهه با حجم نقدینگی بیش از ۱۲ هزار هزار میلیارد تومان، راهکاری برای مهار تورم و تأمین مالی تولید بدون خلق پول جدید بیابد. در همین راستا، ۲۶ اردیبهشت‌ماه عبدالناصر همتی، رئیس کل بانک مرکزی، کنترل تورم را مهم‌ترین اولویت سیاست‌گذار پولی کشور دانست و اعلام کرد بانک مرکزی در عین حمایت از ثبات نظام تأمین مالی دولت، اقدامات لازم برای بر حداقل رساندن آثار تورمی ناشی از جنگ را دنبال می‌کند. رئیس هیأت عالی بانک مرکزی همچنین تأکید کرد که این نهاد با جدیت کنترل و کاهش شتاب رشد نقدینگی را پیگیری می‌کند تا از تکرار تجربه رشد بالای نقدینگی و تورم ناشی از آن جلوگیری شود. در ادامه این رویکرد، اوایل خردادماه جزئیات بسته کامل بانک مرکزی برای کنترل نقدینگی و حمایت از تولید با استفاده از ابزارهای جدید منتشر شد؛ بسته‌ای که نخستین گام آن در اردیبهشت‌ماه و با افزایش ۱.۵ واحد درصدی نسبت سپرده قانونی بانک‌ها برداشته شده بود. بر این اساس، بانک مرکزی سیاستی را در دستور کار قرار داده که طی آن منابع جمع‌آوری شده از شبکه بانکی، بدون خلق نقدینگی جدید و از طریق بانک‌های دارای وضعیت مالی مناسب، به سمت بخش‌های مولد اقتصاد هدایت می‌شود؛ رویکردی که